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Πρακτικά της Βουλής των Αντιπροσώπων 

IΒ΄ ΒΟΥΛΕΥΤΙΚΗ ΠΕΡΙΟΔΟΣ - ΣΥΝΟΔΟΣ Γ΄ 

Συνεδρίαση 9ης Νοεμβρίου 2023 

Ώρα έναρξης:  4:11 μ.μ. 

Αρ. 7 

 

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ: 

(ΖΑΧΑΡΙΑΣ ΚΟΥΛΙΑΣ) 

Χαίρετε, κυρίες και κύριοι!   

Υπάρχει απαρτία, κύριε γραμματέα; 

ΓΡΑΜΜΑΤΕΑΣ: 

(ΝΙΚΟΣ ΓΕΩΡΓΙΟΥ) 

Μάλιστα, κύριε Πρόεδρε. 

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ: 

Οκέι.   

ΣΤΕΦΑΝΟΣ ΣΤΕΦΑΝΟΥ: 

 Κύριε Πρόεδρε, αποκλείεται να υπάρχει απαρτία χωρίς το ΑΚΕΛ! 

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ: 

 Ουκ εν τω πολλώ το ευ, κύριε Στεφάνου.  Όταν ο γενικός γραμματεύς είναι παρών, είναι υπεραρκετό.  Συν 
ο Χριστοφίδης!   

 Κύριε Στεφάνου, δηλώστε και την παρουσία όλων.   

 Πάντως, κύριε Στεφάνου, αν σηκώσετε τούτο το σύστημα, είναι πολύ καλό.  Με δύο το ΑΚΕΛ θα είναι μία 
χαρά!   

(Γέλια) 

ΣΤΕΦΑΝΟΣ ΣΤΕΦΑΝΟΥ: 

 Με είκοσι δύο μπορεί, με δύο αποκλείεται! 

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ: 

 Εντάξει.   

Κυρίες και κύριοι συνάδελφοι, κηρύσσω την έναρξη των εργασιών της σημερινής συνεδρίας της Βουλής. 

Την απαρτία την έχουμε πάρει, απαρτία έχουμε.   

Η σημερινή μέρα έχει καθιερωθεί ως η Παγκόσμια Ημέρα κατά του Φασισμού και του Αντισημιτισμού, μια 
ημέρα που χρησιμεύει ως ισχυρή υπενθύμιση των φρικαλεοτήτων που συνέβησαν στο όχι και τόσο μακρινό 
παρελθόν και της σημασίας να αντισταθούμε ενάντια στο μίσος, τις διακρίσεις και τον εξτρεμισμό.   

 Ο φασισμός και ο αντισημιτισμός αποτελούν δύο από τα πιο σκοτεινά κεφάλαια στην ανθρώπινη ιστορία, 
καθώς ευθύνονται για τα βάσανα και τους θανάτους εκατομμυρίων.  Το Ολοκαύτωμα, όπου έξι εκατομμύρια 
Εβραίοι δολοφονήθηκαν συστηματικά, αποτελεί απόδειξη των συνεπειών του ανεξέλεγκτου μίσους και του 
φανατισμού. 

 Καθώς θυμόμαστε αυτές τις φρικαλεότητες, σκεφτόμαστε επίσης τη σημασία της αποτροπής της 
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επανάληψής τους.  Η εν λόγω ημέρα μάς καλεί να επαγρυπνούμε ενάντια στην άνοδο ιδεολογιών που γεννούν 
εχθρότητα και να προωθήσουμε μια κοινωνία που έχει τις ρίζες της στην ανεκτικότητα, τον σεβασμό και τη 
συμμετοχή.  Είναι καθήκον μας να διασφαλίσουμε ότι τα μαθήματα του παρελθόντος δεν θα ξεχαστούν.  Πρέπει 
να εκπαιδεύσουμε τους εαυτούς μας και τις μελλοντικές γενιές για τις συνέπειες των διακρίσεων και των 
προκαταλήψεων, γιατί η ιστορία έχει δείξει ότι η σιωπή και η αδιαφορία μπορούν να οδηγήσουν σε αδιανόητες 
φρικαλεότητες.  Πρέπει να μιλήσουμε ενάντια στη μισαλλοδοξία, να αντιμετωπίσουμε την προκατάληψη και να 
εργαστούμε, για να διαλύσουμε τις δομές που διαιωνίζουν αυτές τις καταστροφικές ιδεολογίες.   

 Κυρίες και κύριοι συνάδελφοι, 

 Η 11η Νοεμβρίου είναι η Ημέρα Ανάμνησης των Θυμάτων των δύο Παγκοσμίων Πολέμων, μια ημέρα 
αφιερωμένη στη μνήμη εκείνων που έκαναν την απόλυτη θυσία για την ελευθερία μας.  Την ημέρα αυτή 
αποδίδουμε τιμές στους γενναίους άνδρες και στις θαρραλέες γυναίκες που υπηρέτησαν την πατρίδα τους σε 
περιόδους σύγκρουσης και πολέμου.  Στάθηκαν μπροστά στις αντιξοότητες, επωμιζόμενοι το τεράστιο βάρος της 
υπεράσπισης των ελευθεριών μας και της διατήρησης του τρόπου ζωής μας.  Θυμόμαστε αυτούς που δεν 
επέστρεψαν στα σπίτια τους, αυτούς που έδωσαν τη ζωή τους, για να ζήσουμε εμείς, οι επόμενες γενιές, σε έναν 
κόσμο απαλλαγμένο από την τυραννία και την καταπίεση.   

 Η Ημέρα Μνήμης δεν είναι απλώς μια αναδρομή στην ιστορία· είναι ευκαιρία, για να κοιτάμε μπροστά με 
βαθιά αίσθηση ευθύνης.  Οφείλουμε στους πεσόντες να διασφαλίσουμε ότι οι θυσίες τους δεν ήταν μάταιες.  
Πρέπει να εργαστούμε για έναν κόσμο όπου η ειρήνη, η κατανόηση και η συνεργασία αντικαθιστούν τις 
συγκρούσεις και το μίσος.   

 Καθώς γιορτάζουμε αυτή την ημέρα, ας ανανεώσουμε τη δέσμευσή μας για ειρήνη και ενότητα.  Ας 
θυμηθούμε τα διδάγματα της ιστορίας και ας αγωνιστούμε για έναν κόσμο όπου οι ένοπλες συγκρούσεις 
αντικαθίστανται από ειρηνικές λύσεις, όπου οι θυσίες του παρελθόντος μάς οδηγούν προς ένα πιο φωτεινό 
μέλλον.  Ας μην ξεχνάμε ποτέ τη γενναιότητα, τη θυσία και τη δέσμευση όσων υπηρέτησαν και ας εργαστούμε, 
για να οικοδομήσουμε έναν κόσμο αντάξιο της μνήμης τους. 

 Κυρίες και κύριοι συνάδελφοι, 

 Η 14η Νοεμβρίου έχει καθιερωθεί ως η Παγκόσμια Ημέρα Διαβήτη με στόχο την ευαισθητοποίηση των 
πολιτών ως προς τον διαβήτη, ένα παγκόσμιο ζήτημα υγείας που επηρεάζει εκατομμύρια ζωές σε όλο τον κόσμο.   

 Ο διαβήτης είναι μια σιωπηλή επιδημία που δεν γνωρίζει σύνορα και επηρεάζει ανθρώπους κάθε ηλικίας, 
φύλου και υπόβαθρου.  Είναι μια κατάσταση που απαιτεί καθημερινή διαχείριση, αφοσίωση και προσοχή.  Η 
Παγκόσμια Ημέρα Διαβήτη είναι μια υπενθύμιση της δύναμης και της ανθεκτικότητας των ατόμων που ζουν με 
διαβήτη και της σημασίας της υποστήριξης και της κατανόησης από όλους μας.   

 Ο διαβήτης είναι μια περίπλοκη και συχνά παρεξηγημένη πάθηση, αλλά η γνώση είναι το πιο ισχυρό μας 
εργαλείο για την καταπολέμησή του.  Πρέπει να σπάσουμε το στίγμα και να διαλύσουμε τις παρανοήσεις, 
δημιουργώντας ένα περιβάλλον ενσυναίσθησης και υποστήριξης για όσους ζουν με διαβήτη.  Η πρόληψη είναι 
εξίσου κρίσιμη με τη διαχείριση.  Οι υγιεινές επιλογές στον τρόπο ζωής μας, όπως μια ισορροπημένη διατροφή 
και η τακτική άσκηση, μπορούν να μειώσουν τον κίνδυνο εμφάνισης διαβήτη και για όσους ήδη ζουν με την 
πάθηση η κατάλληλη φροντίδα, οι τακτικοί έλεγχοι και η πρόσβαση σε φάρμακα είναι απαραίτητα. 

 Η Παγκόσμια Ημέρα Διαβήτη μάς υπενθυμίζει ότι ο καθένας από εμάς έχει έναν ρόλο να παίξει.  Με 
συλλογική δράση μπορούμε να κάνουμε βήματα προς έναν κόσμο όπου ο διαβήτης αντιμετωπίζεται καλύτερα 
και όπου το στίγμα και οι προκλήσεις που συνδέονται με αυτόν μειώνονται σημαντικά.   

 Παρακαλείται τώρα ο γραμματεύς να αναγνώσει τις διεθνείς δραστηριότητες της Βουλής των 
Αντιπροσώπων της Κυπριακής Δημοκρατίας.   

 Κύριε Νίκο.   

ΓΡΑΜΜΑΤΕΑΣ: 

 Μεταξύ 5ης και 7ης Νοεμβρίου οι βουλευτές κ. Κωστής Ευσταθίου και κ. Αλεξάνδρα Ατταλίδου 
συμμετείχαν στην 35η Σύνοδο της Συνέλευσης της Περιφέρειας Ευρώπης της Κοινοβουλευτικής Συνέλευσης της 
Γαλλοφωνίας, που φιλοξένησε η Βουλή των Ελλήνων.  Ήταν η πρώτη τέτοια συμμετοχή μετά το επίσημο αίτημα 
που υπέβαλε η Πρόεδρος κ. Αννίτα Δημητρίου για ένταξη της Βουλής των Αντιπροσώπων στην εν λόγω 
συνέλευση με το καθεστώς του παρατηρητή.  Οι δύο βουλευτές συμμετείχαν σε συζητήσεις για τις προκλήσεις 
που αντιμετωπίζουν οι Δημοκρατίες εν καιρώ πολέμου και για τις επιπτώσεις του πολέμου στην Ουκρανία.   

 Ο κ. Ευσταθίου υπογράμμισε την ανάγκη επένδυσης στη δημοκρατία και στα ανθρώπινα δικαιώματα, 
σημειώνοντας ότι η υποχώρηση της δημοκρατίας και η περιφρόνηση των ανθρωπίνων δικαιωμάτων προκαλούν 
δεινά στους πολίτες και διαφθορά στις κυβερνήσεις.  Τόνισε επίσης ότι δεν υπάρχει καμία δικαιολογία να τηρείται 
σιγή έναντι των παραβιάσεων του Διεθνούς Δικαίου στην Ουκρανία, στο Ναγκόρνο Καραμπάχ, στο Ισραήλ, στη 
Γάζα, στη Γεωργία, στην Κύπρο και εις βάρος των Κούρδων. 
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 Η κ. Ατταλίδου αναφέρθηκε στις συνεχώς αυξανόμενες προκλήσεις για την ασφάλεια, που επηρεάζουν 
τις ήδη βεβαρημένες κοινωνίες.  Οι κυβερνήσεις, τόνισε, οφείλουν να στηρίζουν τους πολίτες, να υπερασπίζονται 
τις αρχές και αξίες στις οποίες εδράζονται οι Δημοκρατίες και να καταδικάζουν κάθε παραβίαση του Διεθνούς 
Δικαίου, αποφεύγοντας τη λογική των δυο μέτρων και δύο σταθμών.  Υπογράμμισε τέλος την πλήρη 
συμπαράστασή της στα θύματα των παραβιάσεων του Διεθνούς Δικαίου και των ανθρωπίνων δικαιωμάτων. 

 H σύνοδος ολοκληρώθηκε με την υιοθέτηση κοινής δήλωσης, στην οποία γίνεται αναφορά στην ανάγκη 
στήριξης των προσπαθειών επίλυσης του κυπριακού προβλήματος σύμφωνα με τα ψηφίσματα του Συμβουλίου 
Ασφαλείας των Ηνωμένων Εθνών.   

 Στις 6 Νοεμβρίου πραγματοποιήθηκε, με πρωτοβουλία της προέδρου της Κοινοβουλευτικής Επιτροπής 
Ανθρωπίνων Δικαιωμάτων και Ίσων Ευκαιριών μεταξύ Ανδρών και Γυναικών και Αντιπροέδρου της 
Κοινοβουλευτικής Συνέλευσης του Οργανισμού για την Ασφάλεια και τη Συνεργασία στην Ευρώπη (Κ.Σ. ΟΑΣΕ) 
κ. Ειρήνης Χαραλαμπίδου, συζήτηση με θέμα «Ο ρόλος των γυναικών στη διεθνή ειρήνη και ασφάλεια:  Από τη 
θεωρία στην πράξη».  Η συζήτηση διεξήχθη στο πλαίσιο συνεδρίας της επιτροπής Ανθρωπίνων Δικαιωμάτων 
και Ίσων Ευκαιριών.   

 Οι συμμετέχοντες ξεπέρασαν τους εβδομήντα και αποτελούνταν από βουλεύτριες και βουλευτές μέλη 
της επιτροπής, νυν και πρώην υπουργοί, επίτροποι, πρέσβεις και άλλα μέλη του διπλωματικού σώματος, 
εκπρόσωποι διεθνών οργανισμών, μέλη γυναικείων οργανώσεων, ακαδημαϊκοί και εκπρόσωποι της κοινωνίας 
των πολιτών.   

 Χαιρετισμούς απηύθυναν η Πρόεδρος της Βουλής των Αντιπροσώπων, η κ. Ειρήνη Χαραλαμπίδου, η 
Πρώτη Κυρία και μέσω οπτικογραφημένου μηνύματος η Πρόεδρος της Κ.Σ. ΟΑΣΕ.  Κύριες ομιλήτριες ήταν η 
Υπουργός Δικαιοσύνης και Δημοσίας Τάξεως, η πρέσβης της Γαλλίας και η πρώην μόνιμη αντιπρόσωπος της 
Κυπριακής Δημοκρατίας στον ΟΑΣΕ. 

 Κατά τη συζήτηση έγιναν μεταξύ άλλων αναφορές στη θυματοποίηση των γυναικών και κοριτσιών στη 
διάρκεια ένοπλων συγκρούσεων και ιδιαίτερα στις βαρβαρότητες που διαπράχθηκαν στην Κύπρο το 1974, αλλά 
και αυτές που διαπράττονται σήμερα στην Ουκρανία και στη Μέση Ανατολή.  Υπογραμμίστηκε η ανάγκη 
εφαρμογής του Ψηφίσματος 1325 του Συμβουλίου Ασφαλείας των Ηνωμένων Εθνών για πλήρη συμμετοχή των 
γυναικών στην πρόληψη και την επίλυση των συγκρούσεων, στην οικοδόμηση της ειρήνης και στην 
αποκατάσταση μετά το πέρας των συγκρούσεων.  Ιδιαίτερη μνεία έγινε στο εθνικό σχέδιο δράσης της Κυπριακής 
Δημοκρατίας για την εφαρμογή του εν λόγω ψηφίσματος. 

 Κοινή διαπίστωση μεταξύ των συμμετεχόντων ήταν επίσης η αναγκαιότητα υιοθέτησης πολιτικών που 
στοχεύουν στη διασφάλιση των δικαιωμάτων των γυναικών, περιλαμβανομένης της ουσιαστικής συμμετοχής 
τους στις ειρηνευτικές διαδικασίες και της ισότιμης εκπροσώπησής τους στα κέντρα λήψης αποφάσεων.  Επί του 
προκειμένου, ακούστηκαν διαφορετικές απόψεις όσον αφορά στην εισαγωγή υποχρεωτικών ποσοστώσεων 
υπέρ των γυναικών.  Συναφώς, επικρίθηκε η διαχρονική υποεκπροσώπηση των γυναικών στη διαπραγματευτική 
ομάδα για το Κυπριακό και επισημάνθηκε η ανάγκη ισότιμης εκπροσώπησής τους σε μελλοντικές 
διαπραγματεύσεις.   

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ: 

 Ευχαριστώ πολύ, αγαπητέ Νίκο.   

 Κυρίες και κύριοι συνάδελφοι, προχωρούμε τώρα στο Κεφάλαιο Πρώτο της ημερησίας διατάξεως, που 
είναι η νομοθετική εργασία.  

 Όλες οι εκθέσεις θεωρούνται αναγνωσθείσες. 

 Το πρώτο θέμα τιτλοφορείται «Ο περί της Σύμβασης του Συμβουλίου της Ευρώπης για την 
Κινηματογραφική Συμπαραγωγή (Αναθεωρημένη) (Κυρωτικός) Νόμος του 2023». 

 Παρακαλείται ο γραμματεύς να αναγνώσει τον σκοπό. 

ΓΡΑΜΜΑΤΕΑΣ: 

 Κύρωση της αναθεωρημένης Σύμβασης του Συμβουλίου της Ευρώπης για την Κινηματογραφική 
Συμπαραγωγή και η ταυτόχρονη κατάργηση του περί της Ευρωπαϊκής Σύμβασης για την Κινηματογραφική 
Συμπαραγωγή (Κυρωτικού) Νόμου του 2000. 

(Η σχετική έκθεση) 

Έκθεση της Κοινοβουλευτικής Επιτροπής Εξωτερικών και Ευρωπαϊκών Υποθέσεων για το νομοσχέδιο 
«Ο περί της Σύμβασης του Συμβουλίου της Ευρώπης για την Κινηματογραφική Συμπαραγωγή 

(Αναθεωρημένη) (Κυρωτικός) Νόμος του 2023» 

Παρόντες: 
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 Χάρης Γεωργιάδης, πρόεδρος  Μαρίνα Νικολάου 

 Μάριος Μαυρίδης Γιώργος Κουκουμάς 

 Αβέρωφ Νεοφύτου Χρύσης Παντελίδης 

 Γιώργος Λουκαΐδης Χρίστος Χρίστου  

 Η Κοινοβουλευτική Επιτροπή Εξωτερικών και Ευρωπαϊκών Υποθέσεων μελέτησε το πιο πάνω 
νομοσχέδιο σε δύο συνεδρίες της, που πραγματοποιήθηκαν στις 17 και την 31η Οκτωβρίου 2023.  Στην πρώτη 
συνεδρία της επιτροπής κλήθηκαν και παρευρέθηκαν ενώπιόν της εκπρόσωποι του Υφυπουργείου Πολιτισμού, 
του Υπουργείου Εξωτερικών και της Νομικής Υπηρεσίας της Δημοκρατίας. 

 Σημειώνεται ότι στο στάδιο της συζήτησης του νομοσχεδίου παρευρέθηκαν επίσης το μέλος της επιτροπής 
κ. Κωστής Ευσταθίου και το μη μέλος κ. Αλεξάνδρα Ατταλίδου. 

 Σκοπός του νόμου που προτείνεται είναι η δυνάμει του Άρθρου 169.2 του Συντάγματος κύρωση της 
αναθεωρημένης Σύμβασης του Συμβουλίου της Ευρώπης για την Κινηματογραφική Συμπαραγωγή και η 
ταυτόχρονη κατάργηση του περί της Ευρωπαϊκής Σύμβασης για την Κινηματογραφική Συμπαραγωγή 
(Κυρωτικού) Νόμου του 2000 [Ν. 1(III)/2000]. 

 Σύμφωνα με τον εκπρόσωπο του Υφυπουργείου Πολιτισμού, η υπό κύρωση σύμβαση αντικαθιστά την 
Ευρωπαϊκή Σύμβαση για την Κινηματογραφική Συμπαραγωγή του 1992 και αποσκοπεί στην ανάπτυξη της 
ευρωπαϊκής κινηματογραφικής συμπαραγωγής μέσω της υιοθέτησης κοινών κανόνων, οι οποίοι θα 
προσαρμόζονται στα νέα δεδομένα που έχουν επέλθει με την τεχνολογική, οικονομική και χρηματοπιστωτική 
εξέλιξη.  

 Η Κοινοβουλευτική Επιτροπή Εξωτερικών και Ευρωπαϊκών Υποθέσεων, αφού έλαβε υπόψη όλα όσα 
τέθηκαν ενώπιόν της, επιφυλάχθηκε να τοποθετηθεί επί των προνοιών του νομοσχεδίου κατά τη συζήτησή του 
στην ολομέλεια του σώματος. 

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ: 

 Ευχαριστώ πολύ.   

 Έχουμε αγορεύσεις επί θέματος αρχής, κυρίες και κύριοι συνάδελφοι; 

 Δεν υπάρχουν. 

 Προχωρούμε στη δεύτερη ανάγνωση του νομοσχεδίου. 

ΓΡΑΜΜΑΤΕΑΣ: 

 Συνοπτικός τίτλος.  Άρθρο 1. 

 Ερμηνεία.  Άρθρο 2. 

 Κύρωση της Σύμβασης.  Άρθρο 3. 

 Αρμόδια αρχή.  Άρθρο 4. 

 Κατάργηση νόμου.  Άρθρο 5. 

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ: 

 Ψηφίστε για τα άρθρα, παρακαλώ, κυρίες και κύριοι συνάδελφοι. 

 Το αποτέλεσμα, αγαπητέ Νίκο. 

ΓΡΑΜΜΑΤΕΑΣ: 

 Παρόντες σαράντα πέντε.  Υπέρ σαράντα πέντε*. 1 

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ: 

 Με σαράντα πέντε ψήφους υπέρ, τα άρθρα εγκρίνονται ομόφωνα. 

 Προχωρούμε στην τρίτη ανάγνωση. 

ΓΡΑΜΜΑΤΕΑΣ: 

 
* Τα αναλυτικά αποτελέσματα όλων των ηλεκτρονικών ψηφοφοριών της συνεδρίασης ευρίσκονται στο Αρχείο της 

Βουλής. 
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 Ο παρών Νόμος θα αναφέρεται ως «Ο περί της Σύμβασης του Συμβουλίου της Ευρώπης για την 
Κινηματογραφική Συμπαραγωγή (Αναθεωρημένη) (Κυρωτικός) Νόμος του 2023». 

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ: 

 Ψηφίζουμε για το σύνολο του νομοσχεδίου, κυρίες και κύριοι συνάδελφοι.  

 Το αποτέλεσμα; 

ΓΡΑΜΜΑΤΕΑΣ: 

 Παρόντες σαράντα επτά.  Υπέρ σαράντα επτά. 

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ: 

(Κτυπά τη σφύρα.) 

 Με σαράντα επτά ψήφους υπέρ, το νομοσχέδιο ομόφωνα ψηφίζεται σε νόμο της Δημοκρατίας. 

 Προχωρούμε τώρα στο δεύτερο θέμα, που τιτλοφορείται «Ο περί της Συμφωνίας Πλαίσιο για την Ίδρυση 
της Διεθνούς Ηλιακής Συμμαχίας (Κυρωτικός) Νόμος του 2023». 

 Παρακαλείται ο γραμματεύς να αναγνώσει τον σκοπό. 

ΓΡΑΜΜΑΤΕΑΣ: 

 Κύρωση της Συμφωνίας Πλαίσιο για την Ίδρυση της Διεθνούς Ηλιακής Συμμαχίας. 

(Η σχετική έκθεση) 

Έκθεση της Κοινοβουλευτικής Επιτροπής Εξωτερικών και Ευρωπαϊκών Υποθέσεων για το νομοσχέδιο 
«Ο περί της Συμφωνίας Πλαίσιο για την Ίδρυση της Διεθνούς Ηλιακής Συμμαχίας (Κυρωτικός) Νόμος 

του 2023» 

Παρόντες: 

 Χάρης Γεωργιάδης, πρόεδρος  Μαρίνα Νικολάου 

 Μάριος Μαυρίδης Γιώργος Κουκουμάς 

 Αβέρωφ Νεοφύτου Χρύσης Παντελίδης 

 Γιώργος Λουκαΐδης Χρίστος Χρίστου 

 Η Κοινοβουλευτική Επιτροπή Εξωτερικών και Ευρωπαϊκών Υποθέσεων μελέτησε το πιο πάνω 
νομοσχέδιο σε δύο συνεδρίες της, που πραγματοποιήθηκαν στις 17 και την 31η Οκτωβρίου 2023.  Στην πρώτη 
συνεδρία της επιτροπής κλήθηκαν και παρευρέθηκαν ενώπιόν της εκπρόσωποι του Υπουργείου Ενέργειας, 
Εμπορίου και Βιομηχανίας, της Υπηρεσίας Ενέργειας του ίδιου υπουργείου, του Υπουργείου Εξωτερικών και της 
Νομικής Υπηρεσίας της Δημοκρατίας. 

 Σημειώνεται ότι στο στάδιο της συζήτησης του νομοσχεδίου παρευρέθηκαν επίσης το μέλος της επιτροπής 
κ. Κωστής Ευσταθίου και το μη μέλος της κ. Αλεξάνδρα Ατταλίδου. 

 Σκοπός του νόμου που προτείνεται είναι η δυνάμει του άρθρου 169.2 του Συντάγματος κύρωση της 
Συμφωνίας Πλαίσιο για την Ίδρυση της Διεθνούς Ηλιακής Συμμαχίας. 

 Σύμφωνα με τον εκπρόσωπο του Υπουργείου Ενέργειας, Εμπορίου και Βιομηχανίας, σκοπός της 
κύρωσης της εν λόγω συμφωνίας είναι η προσχώρηση της Κυπριακής Δημοκρατίας ως μέλους στον εν λόγω 
διεθνή οργανισμό.  Όπως επισήμανε ο ίδιος, η Διεθνής Ηλιακή Συμμαχία έχει ως βασική προτεραιότητα την 
προώθηση της εκμετάλλευσης της ηλιακής ενέργειας μέσω της συλλογικής δράσης για αντιμετώπιση κοινών 
προκλήσεων και την ανάπτυξη ανταγωνιστικών προγραμμάτων στον τομέα της ηλιακής ενέργειας. 

 Υπό το φως των πιο πάνω, η Κοινοβουλευτική Επιτροπή Εξωτερικών και Ευρωπαϊκών Υποθέσεων, αφού 
έλαβε υπόψη όλα όσα τέθηκαν ενώπιόν της, επιφυλάχθηκε να τοποθετηθεί επί των προνοιών του νομοσχεδίου 
κατά τη συζήτησή του στην ολομέλεια του σώματος. 

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ: 

 Έχουμε αγορεύσεις; 

 Κύριε Μιχάλη, έχεις να μιλήσεις για την ηλιακή συμμαχία; 

ΜΙΧΑΛΗΣ ΓΙΑΚΟΥΜΗ: 

 Βεβαίως.   
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ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ: 

 Πολύ ωραία!   

ΜΙΧΑΛΗΣ ΓΙΑΚΟΥΜΗ: 

 Από το βήμα, κύριε Πρόεδρε. 

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ: 

 Το βήμα δικό σου.   

ΜΙΧΑΛΗΣ ΓΙΑΚΟΥΜΗ: 

 Κύριε Πρόεδρε, 

 Αγαπητοί συνάδελφοι, 

 Μέσα και τέλη Οκτωβρίου, σε δύο συνεδρίες η Κοινοβουλευτική Επιτροπή Εξωτερικών και Ευρωπαϊκών 
Υποθέσεων είδε το θέμα που αφορά την ίδρυση της Διεθνούς Ηλιακής Συμμαχίας με νόμο, που έχει ως βασική 
προτεραιότητα την προώθηση της εκμετάλλευσης της ηλιακής ενέργειας μέσω συλλογικής δράσης για 
αντιμετώπιση κοινών προκλήσεων και την ανάπτυξη ανταγωνιστικών προγραμμάτων στον τομέα της ηλιακής 
ενέργειας.   

 Μεταξύ άλλων, ειπώθηκε ότι τον Γενάρη του 2024 αναμένεται να ολοκληρωθεί η προκαταρκτική μελέτη 
βιωσιμότητας που διεξάγεται για τη δημιουργία του πρώτου δικοινοτικού ηλιακού πάρκου ισχύος 30ΜW έως 
50ΜW, όπως ανέφερε ο Μάριο Νάβα, γενικός διευθυντής Στήριξης Διαρθρωτικών Μεταρρυθμίσεων της 
Ευρωπαϊκής Επιτροπής, και μέχρι και σήμερα δεν έχει αποφασιστεί πού θα δημιουργηθεί το ηλιακό πάρκο.  
Ωστόσο υπάρχουν περιοχές στη Νεκρή Ζώνη οι οποίες είναι υποψήφιες, όπως το χωριό της Πύλας, ενώ 
παλαιότερα συζητήθηκε και το αεροδρόμιο Λευκωσίας.   

 Τον Αύγουστο του 2022 η Πρόεδρος της Ευρωπαϊκής Επιτροπής Ούρσουλα φον ντερ Λάιεν, σε 
συνέντευξή της στο Κυπριακό Πρακτορείο Ειδήσεων, αναφέρθηκε στην ιδέα της Επιτροπής για τη δημιουργία 
του ηλιακού πάρκου, το οποίο τόνισε πως θα μπορούσε να συνεισφέρει στις ενεργειακές ανάγκες και των δύο 
κοινοτήτων.  Δήλωσε μεταξύ άλλων τα εξής:  «Έχουμε ετοιμάσει το έδαφος για την ανάπτυξη μίας προκαταρκτικής 
μελέτης σκοπιμότητας για τη δημιουργία μίας δικοινοτικής μονάδας ηλιακής ενέργειας συμβατής με τις 
προδιαγραφές των δικτύων ηλεκτρισμού.  Η εγκατάσταση αυτή θα μπορούσε να συνεισφέρει στις ενεργειακές 
ανάγκες και των δύο κοινοτήτων, αυξάνοντας το ποσοστό ανανεώσιμων πηγών ενέργειας στο ενεργειακό μείγμα, 
κατά τρόπο σύμφωνο με την Ευρωπαϊκή Πράσινη Συμφωνία». 

 Στη συζήτηση που είχαμε τον Μάϊο του 2022 στο Κεφάλαιο Τέταρτο για την εφαρμογή της Ευρωπαϊκής 
Πράσινης Συμφωνίας και τους στόχους βιώσιμης ανάπτυξης και η πορεία υλοποίησής τους είχα τονίσει από αυτό 
εδώ το βήμα, αγαπητοί συνάδελφοι, μεταξύ άλλων , πρώτον, την ένταξη των πλωτών μονάδων από ανανεώσιμες 
πηγές ενέργειας, που είναι το μέλλον και πρέπει να επικεντρωθούμε περισσότερο ως πολιτεία, όπως πράττουν 
οι πιο προηγμένες χώρες από εμάς, όπως η Αγγλία και η Γαλλία, εφαρμόζοντας στην πράξη τη γαλάζια ενέργεια, 
δεύτερον, την καθιέρωση ενεργειακών κοινοτήτων χωρίς αποκλεισμούς προς όφελος των πολλών με σεβασμό 
και προστασία στο περιβάλλον, τρίτον, τη μεθοδική μετάβαση στις έξυπνες πράσινες πόλεις και, τέταρτον, στη 
δημιουργία μονάδας καύσης οικιακών στερεών αποβλήτων με προοπτική παραγωγής ηλεκτρισμού από τα 
απόβλητα, ακόμη και ως δικοινοτικό έργο.   

 Κύριε Πρόεδρε,  

 Αγαπητοί συνάδελφοι,  

 Με την ιδιαιτερότητα της ημικατεχόμενης πατρίδας μας απαιτείται η εκπόνηση, θα έλεγα, και η εφαρμογή 
με παράλληλες πράσινες συμφωνίες, η ανάπτυξη και εφαρμογή μίας κυπριακής πράσινης συμφωνίας σε 
ολόκληρη την πατρίδα μας ως ακόμη ένα μέτρο οικοδόμησης εμπιστοσύνης μεταξύ των ελεύθερων περιοχών και 
των κατεχομένων, ακόμη και πριν από τη λύση, θα έλεγα, και η περαιτέρω ανάπτυξη και εφαρμογή της 
Ευρωπαϊκής Πράσινης Συμφωνίας στις ελεύθερες περιοχές είναι ένα σημείο που πρέπει να μας απασχολήσει 
πάρα πολύ σοβαρά.  Είχα αναφερθεί στο παράδειγμα με την ενοποίηση του αποχετευτικού συστήματος της 
Λευκωσίας επί του μακαριστού Λέλλου Δημητριάδη και του Μουσταφά Ακιντζί, που ήταν ένα μέτρο προχωρημένο, 
θα έλεγα, για την εποχή του και θεωρώ ότι βοήθησε την πόλη στην ολότητά της.  Μία από τις ερωτήσεις που 
θέσαμε πριν από λίγες μέρες στο Υπουργείο Γεωργίας, αλλά και που θα θέσουμε στο Υπουργείο Εσωτερικών 
είναι να κατατεθεί στην Βουλή το αδειοδοτικό καθεστώς και το πλαίσιο της Νεκρής Ζώνης σε περιπτώσεις 
ανάπτυξης των έργων από ανανεώσιμες πηγές ενέργειας, δηλαδή τη διαβούλευση που γίνεται σήμερα με την 
ειρηνευτική δύναμη των Ηνωμένων Εθνών, ΟΥΝΦΙΚΥΠ, και που αυτή διαβουλεύεται -κατ’ εμάς παράνομα- με 
το κατοχικό καθεστώς, τον στρατό, και θα πρέπει να υπάρξει ξεκάθαρη θέση και πρακτική της Κυπριακής 
Δημοκρατίας για το συγκεκριμένο ζήτημα.   

 Αγαπητοί συνάδελφοι, 
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 Με αυτό το νομοσχέδιο, θεωρούμε πως συμβάλλουμε στη σωστή κατεύθυνση και μπορούμε να κτίσουμε 
ακόμη πιο θετικά βήματα προς την πράσινη μετάβαση. 

 Ευχαριστώ για την προσοχή σας.   

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ: 

 Ευχαριστώ πολύ τον αγαπητό Μιχάλη.   

 Έχουμε άλλον ομιλητή; 

 Δεν έχουμε. 

 Φυσικά η κ. επίτροπος δεν έβαλε φωτοβολταϊκά πάνω στο Τείχος του Βερολίνου! 

 Έλα, κύριε Κωστή.   

ΚΩΣΤΗΣ ΕΥΣΤΑΘΙΟΥ: 

 Κύριε Πρόεδρε, θέλω να ευχαριστήσω τον συνάδελφο τον κ. Γιακουμή για την ενημέρωση περί των 
δηλώσεων της κ. Φον ντερ Λάιεν.  Αν είναι δηλαδή με τη ψήφιση του νομοσχεδίου να αποδεχθούμε ότι για καθετί 
το οποίο γίνεται στην Κύπρο θα πρέπει πάντοτε να το διαχωρίζουμε και να αποδεχόμαστε τη διχοτόμηση, την de 
facto διχοτόμηση ως προϋπόθεση ή εφαλτήριο για νομιμοποίηση των κατεχομένων, με συγχωρείτε, αλλά εγώ 
δεν πρόκειται να ψηφίσω αυτού του είδους τα νομοθετήματα. 

 Πολύ καλό το νομοθέτημα, πολύ καλές οι πρόνοιές του, αλλά, από τη στιγμή που τίθεται από τα ύπατα 
αξιώματα των Βρυξελλών ότι αυτό το πράγμα θα πρέπει να είναι πάντοτε, θα είναι μονιμοποίηση της διχοτόμησης 
διά της μεθόδου των δύο κοινοτήτων.  Εμείς λέμε μία είναι η Κύπρος, ένας είναι ο λαός της Κύπρου, μία η 
κυβέρνηση της Κύπρου.   

 Ευχαριστώ πολύ. 

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ: 

 Και φυσικά το αεροδρόμιο Λευκωσίας ανήκει στην Κυπριακή Δημοκρατία και είναι αεροδρόμιο και όχι για 
φωτοβολταϊκό πάρκο.  Εξάλλου, η κ. Φον Ντερ Λάιεν μπορούσε να βάλει στο Τείχος του Βερολίνου φωτοβολταϊκά, 
που εν τα έβαλε!   

ΚΩΣΤΗΣ ΕΥΣΤΑΘΙΟΥ: 

 Μπορούσε να καταδικάσει και τις σφαγές των αμάχων στην Παλαιστίνη. 

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ: 

 Ευχαριστώ, αγαπητέ μου Κωστή.    

 Το λοιπόν, έχουμε ακόμα κανέναν αγορητή; 

 Ο κ. Ορφανίδης, ο κοσμήτορας της Βουλής των Αντιπροσώπων. 

 Κύριε κοσμήτορα. 

ΧΡΙΣΤΟΣ ΟΡΦΑΝΙΔΗΣ: 

 Κύριε Πρόεδρε, η εξήγηση η οποία έχει δοθεί πράγματι έχει δημιουργήσει αρκετούς προβληματισμούς και 
οι αναφορές του συναδέλφου του Κωστή του Ευσταθίου πράγματι με έχουν ανησυχήσει.  Εάν είναι αυτό το οποίο 
ανέφερε ο αγαπητός συνάδελφος ο κ. Γιακουμή, που ξεφεύγει του κυρωτικού νόμου, όπως αναφέρεται, και η 
ανάλυση η οποία έχει γίνει με βρίσκει παντελώς αντίθετο και θα ήθελα να γίνει αναφορά.  Για τους λόγους με 
κάλυψε ο κ. Ευσταθίου.   

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ: 

 Πολύ ωραία. 

 Κύριε Μυλωνά, ζητάτε τον λόγο; 

ΠΑΥΛΟΣ ΜΥΛΩΝΑΣ: 

 Όχι, κύριε Πρόεδρε. 

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ: 

 Άλλος; 

ΧΡΥΣΑΝΘΟΣ ΣΑΒΒΙΔΗΣ: 

 Κύριε Πρόεδρε, εδώ, ο κ. Μυλωνάς. 
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ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ: 

 Κύριε Μυλωνά, μα, ερώτησά σε, νομίζω. 

ΠΑΥΛΟΣ ΜΥΛΩΝΑΣ: 

 Ευχαριστώ πολύ τον συνάδελφο, γιατί μας διαφώτισε αρκετά για το γεγονός ότι η πράσινη ενέργεια, η 
ανάπτυξη είναι ένα δικοινοτικό έργο, μέτρο οικοδόμησης εμπιστοσύνης, στο αεροδρόμιο και στην Πύλα, όπου 
αναίρεσαν οι Τούρκοι άλλη μια φορά μια συμφωνία που είχε σχέση πάλι με ένα μέτρο ανθρωπιστικό, υποτίθεται, 
οπόταν πλέον είναι μια ευκαιρία, για να κάνουμε ένα πάρτι πράσινο, μάλιστα για τη δικοινοτική εκμετάλλευση του 
ήλιου στον τόπο μας! 

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ: 

 Ευχαριστώ, κύριε Μυλωνά. 

 Κύριε Γιακουμή, έχεις μια δευτερολογία. 

ΜΙΧΑΛΗΣ ΓΙΑΚΟΥΜΗ: 

 Ευχαριστώ, κύριε Πρόεδρε. 

 Να πω ότι ως βουλευτής εκλογικής περιφέρειας Αμμοχώστου και ως βουλευτής νέας γενιάς πενήντα 
χρόνια μετά θέλουμε λύση και η λύση θα έρθει μόνο μέσα από μέτρα οικοδόμησης εμπιστοσύνης και θεωρώ ότι 
είναι προς τη σωστή κατεύθυνση.  Γι’ αυτό και ανέλυσα το συγκεκριμένο μέτρο.  Είναι ένα μέτρο που θα έρθει, 
θα το δούμε να γίνεται, οπόταν θεωρώ ότι είναι σημαντικό να βοηθήσουμε και εμείς με τη φωνή μας από τα 
έδρανα της Βουλής, το επίσημο βήμα της Βουλής. 

 Ευχαριστώ. 

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ: 

 Ευχαριστούμε πολύ, κύριε Μιχάλη. 

 Παρούσα είναι και η παλαιά γενιά όμως, για να ξέρεις! 

 Προχωρούμε τώρα στη δεύτερη ανάγνωση του νομοσχεδίου. 

ΓΡΑΜΜΑΤΕΑΣ: 

 Συνοπτικός τίτλος.  Άρθρο 1. 

 Ερμηνεία.  Άρθρο 2. 

 Κύρωση της Συμφωνίας.  Άρθρο 3. 

 Αρμόδια αρχή.  Άρθρο 4. 

 Εθνικό Σημείο Αναφοράς.  Άρθρο 5. 

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ: 

 Ψηφίστε για τα άρθρα, παρακαλώ, κυρίες και κύριοι συνάδελφοι, και πέστε μας το αποτέλεσμα. 

ΓΡΑΜΜΑΤΕΑΣ: 

 Παρόντες σαράντα πέντε.  Σαράντα μία ψήφοι υπέρ, τέσσερις ψήφοι εναντίον. 

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ: 

 Με σαράντα μία ψήφους υπέρ, τέσσερις εναντίον και καμία αποχή, τα άρθρα εγκρίνονται. 

 Προχωρούμε στην τρίτη ανάγνωση. 

ΓΡΑΜΜΑΤΕΑΣ: 

 Ο παρών Νόμος θα αναφέρεται ως «Ο περί της Συμφωνίας Πλαίσιο για την Ίδρυση της Διεθνούς Ηλιακής 
Συμμαχίας (Κυρωτικός) Νόμος του 2023». 

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ: 

 Ψηφίζουμε ξανά για το σύνολο. 

ΓΡΑΜΜΑΤΕΑΣ: 

 Παρόντες σαράντα έξι.  Σαράντα μια ψήφοι υπέρ, τέσσερις ψήφοι εναντίον και μία αποχή. 

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ: 
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(Κτυπά τη σφύρα.) 

 Με σαράντα μία ψήφους υπέρ, τέσσερις εναντίον και μια αποχή, το νομοσχέδιο ψηφίζεται σε νόμο και η 

σύμβαση κυρούται.   

 Τα θέματα με τους αριθμούς 3 και 4 έχουν κοινή έκθεση και τιτλοφορούνται «Ο περί της Βασικής 
Συμφωνίας μεταξύ της Κυβέρνησης της Κυπριακής Δημοκρατίας και του Παγκόσμιου Οργανισμού Υγείας για την 
Ίδρυση Γραφείου Χώρας του Παγκόσμιου Οργανισμού Υγείας (Κυρωτικός) Νόμος του 2023» και «Ο περί της 
Συμφωνίας Παραχώρησης Δωρεάς μεταξύ της Κυβέρνησης της Κυπριακής Δημοκρατίας και του Παγκόσμιου 
Οργανισμού Υγείας για τη Δημιουργία Γραφείου Χώρας του Παγκόσμιου Οργανισμού Υγείας (Κυρωτικός) Νόμος 
του 2023». 

 Παρακαλείται ο γραμματέας να αναγνώσει τους σκοπούς. 

ΓΡΑΜΜΑΤΕΑΣ: 

 Σκοπός του υπ’ αριθμόν 3 θέματος είναι η κύρωση της Βασικής Συμφωνίας μεταξύ της Κυβέρνησης της 
Κυπριακής Δημοκρατίας και του Παγκόσμιου Οργανισμού Υγείας για την Ίδρυση Γραφείου Χώρας του 
Παγκόσμιου Οργανισμού Υγείας στην Κυπριακή Δημοκρατία, η οποία υπεγράφη από τα δύο μέρη στη Λευκωσία 
στις 27 Ιανουαρίου 2023, κατόπιν της Απόφασης του Υπουργικού Συμβουλίου με αριθμό 94.298 και ημερομηνία 
26 Ιανουαρίου 2023. 

 Σκοπός του υπ’ αριθμόν 4 θέματος είναι η κύρωση της Συμφωνίας Παραχώρησης Δωρεάς μεταξύ της 
Κυβέρνησης της Κυπριακής Δημοκρατίας και του Παγκόσμιου Οργανισμού Υγείας, η οποία υπεγράφη από τα 
δύο μέρη στη Λευκωσία στις 27 Ιανουαρίου 2023, κατόπιν Απόφασης του Υπουργικού Συμβουλίου με αριθμό 
94.298 και ημερομηνία 26 Ιανουαρίου 2023, καθώς και της πρόσθετης συμφωνίας που τροποποιεί την αρχική 
Συμφωνία Παραχώρησης Δωρεάς μεταξύ της Κυβέρνησης της Κυπριακής Δημοκρατίας και του Παγκόσμιου 
Οργανισμού Υγείας, η οποία υπεγράφη από τα δύο μέρη στις 3 Αυγούστου 2023 και την 31η Ιουλίου 2023, 
αντίστοιχα, κατόπιν Απόφασης του Υπουργικού Συμβουλίου με αριθμό 95.040 και ημερομηνία 12 Ιουλίου 2023. 

(Η σχετική έκθεση) 

Έκθεση της Κοινοβουλευτικής Επιτροπής Εξωτερικών και Ευρωπαϊκών Υποθέσεων για τα νομοσχέδια 
«Ο περί της Βασικής Συμφωνίας μεταξύ της Κυβέρνησης της Κυπριακής Δημοκρατίας και του 

Παγκόσμιου Οργανισμού Υγείας για την Ίδρυση Γραφείου Χώρας του Παγκόσμιου Οργανισμού Υγείας 
(Κυρωτικός) Νόμος του 2023» και «Ο περί της Συμφωνίας Παραχώρησης Δωρεάς μεταξύ της 

Κυβέρνησης της Κυπριακής Δημοκρατίας και του Παγκόσμιου Οργανισμού Υγείας για τη Δημιουργία 
Γραφείου Χώρας του Παγκόσμιου Οργανισμού Υγείας (Κυρωτικός) Νόμος του 2023» 

Παρόντες: 

 Χάρης Γεωργιάδης, πρόεδρος Γιώργος Κουκουμάς 

 Μάριος Μαυρίδης  Χρύσης Παντελίδης 

 Αβέρωφ Νεοφύτου Χρίστος Χρίστου 

 Γιώργος Λουκαΐδης Μη μέλη της επιτροπής: 

 Μαρίνα Νικολάου Αλεξάνδρα Ατταλίδου 

 Η Κοινοβουλευτική Επιτροπή Εξωτερικών και Ευρωπαϊκών Υποθέσεων μελέτησε τα πιο πάνω 
νομοσχέδια σε δύο συνεδρίες της, που πραγματοποιήθηκαν στις 17 και την 31η Οκτωβρίου 2023. Στην πρώτη 
συνεδρία της επιτροπής κλήθηκαν και παρευρέθηκαν ενώπιόν της εκπρόσωποι του Υπουργείου Υγείας, του 
Υπουργείου Οικονομικών, του Υπουργείου Εξωτερικών και της Νομικής Υπηρεσίας της Δημοκρατίας. 

 Σημειώνεται ότι στο στάδιο της συζήτησης των νομοσχεδίων παρευρέθηκε το μέλος της επιτροπής κ. 
Κωστής Ευσταθίου. 

 Σκοπός του πρώτου νόμου που προτείνεται είναι η δυνάμει του άρθρου 169.2 του Συντάγματος κύρωση 
της Βασικής Συμφωνίας μεταξύ της Κυβέρνησης της Κυπριακής Δημοκρατίας και του Παγκόσμιου Οργανισμού 
Υγείας για την Ίδρυση Γραφείου Χώρας του Παγκόσμιου Οργανισμού Υγείας στην Κυπριακή Δημοκρατία, η οποία 

 
 Υπέρ: ΔΗΣΥ, ΑΚΕΛ-Αριστερά-Νέες Δυνάμεις, ΔΗΚΟ, ΕΔΕΚ Σοσιαλιστικό Κόμμα, ΔΗΠΑ-Συνεργασία, 

Χαράλαμπος Θεοπέμπτου (Κίνημα Οικολόγων-Συνεργασία Πολιτών). 
 Εναντίον: Χρίστος Ορφανίδης (ΔΗΚΟ), ΕΛΑΜ, Σταύρος Παπαδούρης (Κίνημα Οικολόγων-Συνεργασία Πολιτών), 

μεμονωμένος σοσιαλιστής βουλευτής. 
 Αποχή: Παύλος Μυλωνάς (ΔΗΚΟ). 
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υπεγράφη από τα δύο μέρη στη Λευκωσία στις 27 Ιανουαρίου 2023, κατόπιν Απόφασης του Υπουργικού 
Συμβουλίου με αριθμό 94.298 και ημερομηνία 26 Ιανουαρίου 2023. 

 Ειδικότερα, με τη συμφωνία ρυθμίζονται μεταξύ άλλων ζητήματα που αφορούν σε προγράμματα 
συνεργασίας της Κυπριακής Δημοκρατίας με τον Παγκόσμιο Οργανισμό Υγείας (ΠΟΥ), συμπεριλαμβανομένων 
δραστηριοτήτων που σχετίζονται με κλινικές δοκιμές και την ανάπτυξη προϊόντων, την ίδρυση Γραφείου του ΠΟΥ 
στην Κυπριακή Δημοκρατία και την άσκηση των δραστηριοτήτων του σε αυτή.  

 Σκοπός του δεύτερου νόμου που προτείνεται είναι η δυνάμει του άρθρου 169.2 του Συντάγματος κύρωση 
της Συμφωνίας Παραχώρησης Δωρεάς μεταξύ της Κυβέρνησης της Κυπριακής Δημοκρατίας και του Παγκόσμιου 
Οργανισμού Υγείας, η οποία υπεγράφη από τα δύο μέρη στη Λευκωσία στις 27 Ιανουαρίου 2023, κατόπιν 
Απόφασης του Υπουργικού Συμβουλίου με αριθμό 94.298 και ημερομηνία 26 Ιανουαρίου 2023, καθώς και της 
πρόσθετης συμφωνίας που τροποποιεί την αρχική Συμφωνία Παραχώρησης Δωρεάς μεταξύ της Κυβέρνησης 
της Κυπριακής Δημοκρατίας και του Παγκόσμιου Οργανισμού Υγείας, η οποία υπεγράφη από τα δύο μέρη στις 
3 Αυγούστου 2023 και την 31η Ιουλίου 2023, αντίστοιχα, κατόπιν Απόφασης του Υπουργικού Συμβουλίου με 
αριθμό 95.040 και ημερομηνία 12 Ιουλίου 2023.  

 Ειδικότερα, με την αρχική και την πρόσθετη τροποποιητική συμφωνία ρυθμίζονται μεταξύ άλλων θέματα 
που αφορούν στην οικονομική συνεισφορά που θα παραχωρηθεί από την Κυπριακή Δημοκρατία στον ΠΟΥ για 
τη δημιουργία και λειτουργία του Γραφείου του στην Κύπρο και στις δραστηριότητες που θα χρηματοδοτούνται 
από τη συνεισφορά αυτή.  

 Στο πλαίσιο της συζήτησης των νομοσχεδίων ο εκπρόσωπος του Υπουργείου Υγείας ενημέρωσε την 
επιτροπή μεταξύ άλλων για τα ακόλουθα: 

1. Έχουν ήδη αρχίσει οι προπαρασκευαστικές εργασίες και οι πρώτες επαφές για την εγκατάσταση του 
Γραφείου του ΠΟΥ στην Κύπρο. 

2. Η τελική επιλογή του χώρου και οι προδιαγραφές του Γραφείου απαιτούν την προέγκριση του  ΠΟΥ. 

3. Το ετήσιο κόστος λειτουργίας του Γραφείου, των δράσεων και των μισθών των λειτουργών του 
ανέρχεται στα 750.000 ευρώ.  

4. Υπάρχουν Γραφεία του ΠΟΥ σε 154 χώρες παγκοσμίως. 

5. Η δημιουργία ενός τέτοιου Γραφείου στην Κύπρο θα δώσει πρόσβαση στην απαραίτητη τεχνογνωσία 
από τις υπόλοιπες δομές του ΠΟΥ. 

6. Το Γραφείο θα στελεχωθεί με βάση τις διαδικασίες που ακολουθούνται από τον εν λόγω οργανισμό, ενώ 
η έδρα του θα αποφασιστεί μετά την κύρωση των εν λόγω συμφωνιών. 

Στο στάδιο της συζήτησης των νομοσχεδίων η επιτροπή ζήτησε από τους αρμόδιους κυβερνητικούς 
εκπροσώπους πρόσθετα στοιχεία και διευκρινίσεις για επιμέρους ζητήματα αναφορικά με την ίδρυση του εν λόγω 
Γραφείου και τη συνεισφορά της Κυπριακής Δημοκρατίας για τον σκοπό αυτό. 

 Η Κοινοβουλευτική Επιτροπή Εξωτερικών και Ευρωπαϊκών Υποθέσεων, αφού έλαβε υπόψη όλα όσα 
τέθηκαν ενώπιόν της, επιφυλάχθηκε να τοποθετηθεί επί των προνοιών των νομοσχεδίων κατά τη συζήτησή τους 
στην ολομέλεια του σώματος. 

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ: 

 Έχουμε αγορεύσεις επί θέματος αρχής; 

 Ξεκινούμε με τον κ. Ορφανίδη. 

ΧΡΙΣΤΟΣ ΟΡΦΑΝΙΔΗΣ: 

 Πρόεδρε, 

 Αγαπητές συναδέλφισσες, 

 Συνάδελφοι, 

 Περισσότερο η παρέμβασή μου είναι για να αναδείξω την καθυστέρηση που παρατηρήθηκε μετά από την 
απόφαση του Υπουργικού Συμβουλίου στις 26 Ιανουαρίου και χρειάστηκαν οκτώ ολόκληροι μήνες, για να πάει 
στην αρμόδια επιτροπή για την τελική κατάληξη, στην επιτροπή Εξωτερικών, κάτι το οποίο είχα επισημάνει εδώ 
και αρκετό χρονικό διάστημα.  Ήταν μια απόφαση του Υπουργικού Συμβουλίου στις 26 Ιανουαρίου και, απ’ ό,τι 
με ενημέρωσε και ο πρόεδρος της επιτροπής Εξωτερικών, στην επιτροπή πήγε κοντά τους πριν από δύο μήνες.  
Ήταν μια απλή διαδικασία, η οποία πήρε τόσο χρόνο.   

 Το συγκεκριμένο γραφείο θα λειτουργήσει στη Λάρνακα.  Είναι κάτι το οποίο έχει αναδειχθεί, κάτι το οποίο 
είναι όφελος και για τη Λάρνακα, για την Κύπρο, κάτι το οποίο στη Λάρνακα το είχαμε απαίτηση, αλλά δυστυχώς 



 

343 

 

δεν γινόταν για αρκετούς μήνες ένα βήμα και διερωτώμαι γιατί τόση πολλή καθυστέρηση για ένα απλό θέμα, το 
οποίο ήταν η επικύρωση της απόφασης του Υπουργικού Συμβουλίου.  Τι δηλαδή περισσότερο ήταν να φέρει το 
υπουργείο, για να υπάρξει όλη αυτή η καθυστέρηση;   

 Αυτή ήταν η επισήμανσή μου και περισσότερο, επαναλαμβάνω, είναι για την καθυστέρηση η οποία έχει 
παρατηρηθεί από το υπουργείο στο να έρθει στην αρμόδια επιτροπή Εξωτερικών. 

 Ευχαριστώ. 

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ: 

 Ευχαριστώ τον κ. Ορφανίδη.   

 Τον λόγο έχει ο συνάδελφος ο Θεοπέμπτου ο Χαράλαμπος. 

 Κύριε Θεοπέμπτου. 

ΧΑΡΑΛΑΜΠΟΣ ΘΕΟΠΕΜΠΤΟΥ: 

 Ευχαριστώ, Πρόεδρε. 

 Απλώς ήθελα να πάρω τον λόγο, για να πληροφορήσω το σώμα ότι για πάρα πολλά χρόνια εις το ΑΤΙ στη 
Λευκωσία είχαμε το περιφερειακό κέντρο εκπαίδευσης του Παγκόσμιου Οργανισμού Υγείας, όπου είχαμε τα 
εργαστήρια στα οποία έρχονταν όλοι οι ξένοι από τη Μέση Ανατολή και την Αφρική και εκπαιδεύαμέν τους πώς 
να επιδιορθώνουν τα μηχανήματα τα ιατρικά στις χώρες τους.  Τζιαι πρέπει να πω ότι ήταν μάλιστα πολλές φορές 
τζιαι πολλά εντυπωσιακή η τεχνολογία, γιατί υπάρχουν χώρες εις την Αφρική που δυσκολεύκονται να έχουν 
ηλεκτρισμό, οπόταν πολλά μηχανήματα ιατρικά εδουλεύκαν με διαφορετικούς τρόπους, είτε με τον ήλιο είτε με 
γκάζι είτε χειροκίνητα, για να μπορούν να λειτουργήσουν.   

 Δυστυχώς, όπως εξεκίνησεν η Βουλή τζιαι διέλυσε τότε τζιαι το ΑΤΙ, ήταν ένα από τα πράγματα που 
εχαθήκαν τζιαι τούτο το κέντρο, το οποίο, επαναλαμβάνω, όλα τα έξοδα της λειτουργίας του, τους φοιτητές που 
έρχονταν, τα αναλάμβανε όλα ο Παγκόσμιος Οργανισμός Υγείας.  Και πρέπει να πω ότι έχουμε μέσα στην 
αίθουσα τζιαι άλλο κόσμο που ήταν μαζί μας εις το ΑΤΙ τζιαι μπορεί να το επιβεβαιώσει τούτο. 

 Ευχαριστώ.   

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ: 

 Αν δεν υπάρχει άλλη μαρτυρία να ενισχύσει τον κ. Θεοπέμπτου, να προχωρήσουμε.   

 Το λοιπόν, προχωρούμε τώρα στη δεύτερη ανάγνωση του υπ’ αριθμόν 3 νομοσχεδίου. 

ΓΡΑΜΜΑΤΕΑΣ: 

 Συνοπτικός τίτλος.  Άρθρο 1. 

 Ερμηνεία.  Άρθρο 2. 

 Κύρωση της Συμφωνίας.  Άρθρο 3. 

 Αρμόδια αρχή.  Άρθρο 4. 

 Κανονισμοί.  Άρθρο 5. 

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ: 

 Ψηφίζουμε για τα άρθρα, κυρίες και κύριοι συνάδελφοι. 

 Το αποτέλεσμα, αγαπητέ Νίκο, είναι; 

ΓΡΑΜΜΑΤΕΑΣ: 

 Παρόντες σαράντα πέντε.  Σαράντα τέσσερις ψήφοι υπέρ και μία ψήφος αποχή.   

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ: 

 Με σαράντα τέσσερις ψήφους υπέρ, καμία ψήφο εναντίον και μία αποχή, τα άρθρα εγκρίνονται. 

 Προχωρούμε στην τρίτη ανάγνωση του νομοσχεδίου. 

ΓΡΑΜΜΑΤΕΑΣ: 

 Ο παρών Νόμος θα αναφέρεται ως «Ο περί της Βασικής Συμφωνίας μεταξύ της Κυβέρνησης της 
Κυπριακής Δημοκρατίας και του Παγκόσμιου Οργανισμού Υγείας για την Ίδρυση Γραφείου Χώρας του 
Παγκόσμιου Οργανισμού Υγείας (Κυρωτικός) Νόμος του 2023». 

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ: 
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 Ψηφίζουμε για το σύνολο του νομοσχεδίου, κυρίες και κύριοι συνάδελφοι, και το αποτέλεσμά μας είναι το 
ακόλουθο. 

ΓΡΑΜΜΑΤΕΑΣ: 

 Παρόντες σαράντα τέσσερις.  Σαράντα τρεις ψήφοι υπέρ, καμία ψήφος εναντίον και μία αποχή. 

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ: 

(Κτυπά τη σφύρα.) 

 Με σαράντα τρεις ψήφους υπέρ, καμία ψήφο εναντίον και μία αποχή, το νομοσχέδιο ψηφίζεται σε νόμο 

και η σύμβαση κυρούται. 

 Προχωρούμε στη δεύτερη ανάγνωση του υπ’ αριθμόν 4 νομοσχεδίου. 

ΓΡΑΜΜΑΤΕΑΣ: 

 Συνοπτικός τίτλος.  Άρθρο 1. 

 Ερμηνεία.  Άρθρο 2. 

 Κύρωση της Συμφωνίας.  Άρθρο 3. 

 Αρμόδια αρχή.  Άρθρο 4. 

 Κανονισμοί.  Άρθρο 5. 

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ: 

 Ψηφίζουμε για τα άρθρα, κυρίες και κύριοι συνάδελφοι. 

ΓΡΑΜΜΑΤΕΑΣ: 

 Παρόντες σαράντα τέσσερις.  Σαράντα τρεις ψήφοι υπέρ και μία αποχή. 

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ: 

 Με σαράντα τρεις ψήφους υπέρ, καμία ψήφο εναντίον και μία αποχή, τα άρθρα εγκρίνονται. 

 Προχωρούμε στην τρίτη ανάγνωση. 

ΓΡΑΜΜΑΤΕΑΣ: 

 Ο παρών Νόμος θα αναφέρεται ως «Ο περί της Συμφωνίας Παραχώρησης Δωρεάς μεταξύ της 
Κυβέρνησης της Κυπριακής Δημοκρατίας και του Παγκόσμιου Οργανισμού Υγείας για τη Δημιουργία Γραφείου 
Χώρας του Παγκόσμιου Οργανισμού Υγείας (Κυρωτικός) Νόμος του 2023». 

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ: 

 Ψηφίζουμε για το σύνολο του νομοσχεδίου, κυρίες και κύριοι συνάδελφοι. 

 Και το αποτέλεσμά μας είναι; 

ΓΡΑΜΜΑΤΕΑΣ: 

 Παρόντες σαράντα πέντε.  Σαράντα τέσσερις ψήφοι υπέρ, καμία ψήφος εναντίον και μία αποχή. 

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ: 

(Κτυπά τη σφύρα.) 

 Με σαράντα τέσσερις ψήφους υπέρ, καμία ψήφο εναντίον και μία αποχή, το νομοσχέδιο ψηφίζεται σε νόμο 

και η σύμβαση κυρούται . 

 Το πέμπτο θέμα τιτλοφορείται «Οι περί Ρυθμίσεως Πρατηρίων Πετρελαιοειδών (Τροποποιητικοί) 

 
 Υπέρ: ΔΗΣΥ, ΑΚΕΛ-Αριστερά-Νέες Δυνάμεις, ΔΗΚΟ, ΕΔΕΚ Σοσιαλιστικό Κόμμα, ΔΗΠΑ-Συνεργασία, Κίνημα 

Οικολόγων-Συνεργασία Πολιτών, μεμονωμένος σοσιαλιστής βουλευτής. 
 Αποχή: ΕΛΑΜ. 
 Υπέρ: ΔΗΣΥ, ΑΚΕΛ-Αριστερά-Νέες Δυνάμεις, ΔΗΚΟ, ΕΔΕΚ Σοσιαλιστικό Κόμμα, ΔΗΠΑ-Συνεργασία, Κίνημα 

Οικολόγων-Συνεργασία Πολιτών, μεμονωμένος σοσιαλιστής βουλευτής. 

 Αποχή: ΕΛΑΜ. 
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Κανονισμοί του 2023». 

 Παρακαλείται ο γραμματεύς να αναγνώσει τον σκοπό. 

ΓΡΑΜΜΑΤΕΑΣ: 

 Σκοπός του υπ’ αριθμόν 5 θέματος είναι η τροποποίηση των περί Ρυθμίσεως Πρατηρίων Πετρελαιοειδών 
Κανονισμών και ρύθμιση της εγκατάστασης και χρήσης σημείων φόρτισης ηλεκτροκίνητων οχημάτων σε 
πρατήρια πετρελαιοειδών. 

(Η σχετική έκθεση) 

Έκθεση της Κοινοβουλευτικής Επιτροπής Εσωτερικών για τους κανονισμούς «Οι περί Ρυθμίσεως 
Πρατηρίων Πετρελαιοειδών (Τροποποιητικοί) Κανονισμοί του 2023»  

Παρόντες: 

 Άριστος Δαμιανού, πρόεδρος  Χρίστος Σενέκης  

 Βαλεντίνος Φακοντής Μαρίνος Σιζόπουλος 

 Νίκος Σύκας Μαρίνος Μουσιούττας 

 Νίκος Γεωργίου Αλεξάνδρα Ατταλίδου 

 Η Κοινοβουλευτική Επιτροπή Εσωτερικών μελέτησε τους πιο πάνω κανονισμούς σε τρεις συνεδρίες της, 
που πραγματοποιήθηκαν στις 28 Σεπτεμβρίου, στις 26 Οκτωβρίου και στις 2 Νοεμβρίου 2023.  Στο πλαίσιο των 
συνεδριάσεων της επιτροπής κλήθηκαν και παρευρέθηκαν ενώπιόν της εκπρόσωποι του Υπουργείου 
Εσωτερικών, του Τμήματος Ηλεκτρομηχανολογικών Υπηρεσιών του Υπουργείου Μεταφορών, Επικοινωνιών και 
Έργων, του Υπουργείου Ενέργειας, Εμπορίου και Βιομηχανίας, του Τμήματος Επιθεώρησης Εργασίας του 
Υπουργείου Εργασίας και Κοινωνικών Ασφαλίσεων, της Αστυνομίας Κύπρου, της Πυροσβεστικής Υπηρεσίας 
Κύπρου, της Νομικής Υπηρεσίας της Δημοκρατίας, του Παγκύπριου Συνδέσμου Πρατηριούχων Πετρελαιοειδών, 
της Ομοσπονδίας Εργοδοτών και Βιομηχάνων Κύπρου, καθώς και εκπρόσωποι των εταιρειών πετρελαιοειδών.  
Το Κυπριακό Εμπορικό και Βιομηχανικό Επιμελητήριο, παρ’ όλο που κλήθηκε, δεν εκπροσωπήθηκε στις 
συνεδρίες της επιτροπής. 

 Σημειώνεται ότι στο πλαίσιο της συζήτησης των κανονισμών παρευρέθηκαν επίσης τα μέλη της επιτροπής 
κ. Μαρίνα Νικολάου και Κυριάκος Χατζηγιάννης. 

Σημειώνεται επίσης ότι η επιτροπή μελέτησε τους εν λόγω κανονισμούς κατά προτεραιότητα σύμφωνα με 
τις πρόνοιες του Κανονισμού 40A του Κανονισμού της Βουλής των Αντιπροσώπων για λόγους που προκύπτουν 
από τους σκοπούς των προτεινόμενων νομοθετικών ρυθμίσεων. 

 Σκοπός των κανονισμών, οι οποίοι εκδίδονται δυνάμει του άρθρου 13 του περί Ρυθμίσεως Πρατηρίων 
Πετρελαιοειδών Νόμου, είναι η αναθεώρηση των ισχύοντων περί Ρυθμίσεως Πρατηρίων Πετρελαιοειδών 
Κανονισμών, οι οποίοι ρυθμίζουν την αδειοδότηση της ανέγερσης και της λειτουργίας πρατηρίων 
πετρελαιοειδών, ώστε να εκσυγχρονιστούν ορισμένες πρόνοιές τους.  Ειδικότερα, με τους προτεινόμενους 
κανονισμούς προβλέπεται η εισαγωγή στους ισχύοντες περί Ρυθμίσεως Πρατηρίων Πετρελαιοειδών 
Κανονισμούς προνοιών αναφορικά με την εγκατάσταση και χρήση σημείων φόρτισης ηλεκτροκίνητων οχημάτων 
σε πρατήρια πετρελαιοειδών.   

 Σύμφωνα με τα στοιχεία που κατατέθηκαν στην επιτροπή από τους κυβερνητικούς αρμοδίους, με τις 
προτεινόμενες τροποποιήσεις δεν αναθεωρείται η κύρια χρήση και ο σκοπός των πρατηρίων που λειτουργούν 
δυνάμει της ισχύουσας νομοθεσίας, αλλά καθορίζεται ότι η φόρτιση ηλεκτροκίνητων οχημάτων αποτελεί 
επιτρεπόμενη συμπληρωματική χρήση στους εν λόγω χώρους. Περαιτέρω, σύμφωνα με τα ίδια στοιχεία, η 
τροποποίηση των υπό αναφορά βασικών κανονισμών κρίθηκε αναγκαία, στο πλαίσιο της προώθησης της 
ηλεκτροκίνησης στην Κύπρο διά της τοποθέτησης υποδομών εναλλακτικών καυσίμων με απώτερο στόχο την 
πράσινη μετάβαση.   

 Στο στάδιο της συζήτησης των κανονισμών το Υπουργείο Εσωτερικών, σε συνεννόηση με τη Νομική 
Υπηρεσία της Δημοκρατίας, υπέβαλε ενώπιον της επιτροπής αναθεωρημένο κείμενο αυτών, ώστε επιπροσθέτως 
να τροποποιηθούν οι πίνακες και το παράρτημα των υπό τροποποίηση βασικών κανονισμών στο πλαίσιο της 
εισαγωγής των απαιτούμενων ρυθμίσεων αναφορικά με την ηλεκτροκίνηση.  

 Ο πρόεδρος και τα μέλη της Κοινοβουλευτικής Επιτροπής Εσωτερικών, λαμβάνοντας υπόψη όλα όσα 
τέθηκαν ενώπιόν τους, επιφυλάχθηκαν να τοποθετηθούν επί των προνοιών των κανονισμών, όπως αυτοί 
αναθεωρήθηκαν από το Υπουργείο Εσωτερικών, σύμφωνα με τα πιο πάνω, κατά τη συζήτησή τους στην 
ολομέλεια του σώματος. 

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ: 

 Αγορεύσεις επί θέματος αρχής; 
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 Έχουμε αρκετούς και ξεκινούμε με τον πρώτο που ζήτησε τον λόγο, που είναι ο συνάδελφος ο Άριστος ο 
Δαμιανού.   

 Κύριε Δαμιανού. 

ΑΡΙΣΤΟΣ ΔΑΜΙΑΝΟΥ: 

 Κύριε Πρόεδρε, 

 Θα ξεκινήσω με μία έκκληση, με όλο τον σεβασμό, επειδή πλέον σε κάθε νομοσχέδιο ή πρόταση νόμου 
πρέπει να ανατρέχουμε στον σκοπό, για να βεβαιωνόμαστε ότι η συζήτηση που κάνουμε στην ολομέλεια είναι 
σχετική, παρακαλώ θερμά, όχι γιατί έχουμε αδυναμία να συζητήσουμε την ακρίβια στα καύσιμα, να μην ανοίξουμε 
μια συζήτηση που δεν αφορά το συγκεκριμένο νομοσχέδιο.   

 Αυτό το νομοσχέδιο αφορά απλούστατα την παροχή της δυνατότητας σε πρατήρια να μπορούν να 
εγκαθιστούν και να λειτουργούν σημεία φόρτισης ηλεκτροκίνητων οχημάτων, μία αδυναμία που υπάρχει στην 
Κυπριακή Δημοκρατία δυστυχώς και σε αυτή την περίπτωση.  Όχι, σήμερα δεν λειτουργήσαμε ως Προμηθείς.  
Είναι η ίδια ιστορία με το να κόβουμε οικόπεδα, να κτίζουμε σπίτια και μετά να ψάχνουμε να ανοίξουμε δρόμους 
και να κάνουμε πεζοδρόμια.  Δώσαμε κίνητρα, πάρα πολύ γενναιόδωρα κίνητρα για αγορά ηλεκτροκίνητων 
οχημάτων, έχουν ήδη γεμίσει οι δρόμοι με ηλεκτροκίνητα οχήματα, πλην όμως τα σημεία φόρτισης δεν επαρκούν.  
Επομένως, είναι μια προσπάθεια να βοηθηθεί το κοινό, οι πολίτες μέσα από τη δυνατότητα των πρατηρίων να 
έχουν ανάλογα σημεία φόρτισης, όπως υπάρχουν στους αυτοκινητόδρομους, τζιαι σε κάποια άλλα σημεία στις 
πόλεις. 

 Γι’ αυτό είναι και ομόφωνο, αντιλαμβάνομαι, και πρέπει να υπερψηφιστεί, με την ευχή να εφαρμοστεί το 
συντομότερο δυνατό προς όφελος του κόσμου. 

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ: 

 Ευχαριστώ τον συνάδελφο Άριστο Δαμιανού. 

 Και θα πάμε στον συνάδελφο τον Χαράλαμπο τον Θεοπέμπτου από τους Οικολόγους. 

 Κύριε Θεοπέμπτου.   

ΧΑΡΑΛΑΜΠΟΣ ΘΕΟΠΕΜΠΤΟΥ: 

 Ευχαριστώ, Πρόεδρε. 

 Να πω ότι είναι μια σημαντική εξέλιξη τούτη.  Ένα ’πού τα πράγματα τα οποία πρέπει να έχουμε έγνοια, 
γιατί πρώτη φορά συμβαίνει, είναι ότι τα άτομα τα οποία θα πηγαίνουν σε ένα πρατήριο βενζίνης να γεμίσουν τα 
αυτοκίνητά τους εννά πληρώνουν για τον ηλεκτρισμό.  Ως τωρά κανένας εις την Κύπρο δεν πωλούσε ηλεκτρισμό, 
εκτός από την ΑΗΚ.  Για πρώτη φορά έχουμε τούτη την αλλαγή, που θα μπορώ να πάω να αγοράσω ρεύμα ’πού 
έναν ιδιώτη άλλον εκτός από την ΑΗΚ, γιατί όλα τα σημεία φόρτισης που είχαμε ως τωρά ήταν σημεία φόρτισης 
που παρέχει η ΑΗΚ.  Επομένως, έχουμε τζιαι τούτο το σημαντικό πράγμα το οποίο συμβαίνει, για να 
προχωρήσουμε δαμαί. 

 Τζιαι να θυμίσω σε όλους ότι πέρσι -όι πέρσι,  πριν από κανένα δκυο χρόνια- εψηφίσαμεν τζιαι τον νόμο 
ο οποίος το 2025 υποχρεώνει όλους, τις δημόσιες υπηρεσίες και όσους έχουν πάνω από είκοσι χώρους 
στάθμευσης, να εγκαταστήσουν έναν φορτιστή.  Επομένως, τούτο έν’ ένα πρώτο βήμα τζιαι θα πρέπει κανονικά 
να έχουμε τόσους πολλούς φορτιστές που, όταν φτάσουμε στο 2035 που θα απαγορεύεται η πώληση μηχανών 
εσωτερικής καύσης, να έσιει φορτιστές, για να μπορούμε να φορτίσουμε τα αυτοκίνητά μας.   

 Όμως, πέραν ’πού τούτο, θέλω να ζητήσω τζιαι να παρακαλέσω τζιαι την κυβέρνηση.  Καταλαβαίνετε ότι, 
κάθε φορά που κάμνουμε μια ηλεκτρική εγκατάσταση, ακολουθούμε ορισμένους κανόνες, οι κανόνες οι οποίοι 
έχουμε τώρα σε ισχύ για την ηλεκτρική εγκατάσταση δεν περιλαμβάνουν την ηλεκτρική εγκατάσταση που 
χρειάζεται ένας φορτιστής, γιατί έχουμε τους κανόνες του IEEE17.  Πρέπει οπωσδήποτε να εξετάσει η κυβέρνηση 
να βάλει σε εφαρμογή το IEEE18, το οποίο περιλαμβάνει και τις διαδικασίες για εγκατάσταση των φορτιστών 
ηλεκτρικών αυτοκινήτων.   

 Ευχαριστώ. 

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ: 

 Δηλαδή μπορεί να βάλει και η Βουλή, κύριε Θεοπέμπτου; 

ΧΑΡΑΛΑΜΠΟΣ ΘΕΟΠΕΜΠΤΟΥ: 

 Εις τη Βουλή να σας ενημερώσω, μιας τζιαι δεν είναι εδώ η Πρόεδρος, ότι προσπαθούμε να κάνουμε μια 
εγκατάσταση δύο φορτιστών.  Μόλις βκείτε έξω από το κτίριο της Βουλής, στο απέναντι σημείο, θα δείτε δύο 
φορτιστές, ελπίζω, σύντομα, οι οποίοι θα εγκατασταθούν, και ηλεκτρικά αυτοκίνητα. 
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ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ: 

 Είσαι υπεύθυνος να μπουν το συντομότερο, κύριε Θεοπέμπτου, α! 

 Ευχαριστώ. 

 Το λοιπόν, ο συνάδελφος ο Χρίστος ο Σενέκης από το Δημοκρατικό Κόμμα.   

ΧΡΙΣΤΟΣ ΣΕΝΕΚΗΣ: 

 Ευχαριστώ, κύριε Πρόεδρε. 

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ: 

 Κύριε Μυλωνά, είναι για σένα που έχεις ηλεκτρικό αυτοκίνητο τούτο. 

(Γέλια) 

 Το λοιπόν, κύριε Σενέκη. 

ΧΡΙΣΤΟΣ ΣΕΝΕΚΗΣ: 

 Κυρίες και κύριοι συνάδελφοι, 

 Με τους προς ψήφιση κανονισμούς κάνουμε ένα σημαντικό βήμα προς την ηλεκτροκίνηση, δίδοντας 
ακριβώς το νόμιμο δικαίωμα στα πρατήρια να εγκαταστήσουν σημεία φόρτισης και να εμπορεύονται ηλεκτρική 
ενέργεια για σκοπούς ηλεκτροκίνησης.  Γίνεται ένα σημαντικό βήμα, για να νιώσει ασφάλεια ένας πολίτης που 
προτίθεται να αγοράσει ηλεκτροκίνητο όχημα.  Ασφάλεια ότι σε κάθε περίπτωση δεν θα ξεμείνει από ενέργεια, 
πριν φτάσει στον προορισμό του.   

 Απώτερος στόχος, βεβαίως, είναι η πράσινη μετάβαση.  Αυτό λέχθηκε από τους πλείστους συμμετέχοντες 
κατά τη συζήτηση στην αρμόδια κοινοβουλευτική επιτροπή, αυτό αναφέρεται και στην έκθεση που ετοιμάστηκε 
από τη γραμματεία της επιτροπής.  Όμως, η πράσινη μετάβαση, κύριε Πρόεδρε, επιτυγχάνεται, όχι μόνο με την 
ηλεκτροκίνηση αυτή καθαυτή και την απόσυρση ενεργοβόρων και ρυπογόνων οχημάτων, αλλά κυρίως με την 
παραγωγή της καταναλούμενης ενέργειας από ανανεώσιμες πηγές, κάτι που προφανώς με τη συγκεκριμένη 
ρύθμιση δεν εξασφαλίζεται ή δεν εξασφαλίζεται σε ικανοποιητικό βαθμό, γιατί το μεγαλύτερο ποσοστό ενέργειας 
που θα χρησιμοποιείται για φόρτιση ηλεκτροκίνητων οχημάτων θα προέρχεται από την παραγωγή της ΑΗΚ και 
την εξάρτησή της από το μαζούτ.  Θεωρούμε λοιπόν ότι η όποια στρατηγική για την πράσινη μετάβαση, για να 
είναι αποτελεσματική και ολοκληρωμένη, θα πρέπει να βασίζεται σε συνδυασμένα κίνητρα τόσο για την 
ηλεκτροκίνηση όσο και για την παραγωγή ενέργειας από ανανεώσιμες πηγές. 

 Ευχαριστώ. 

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ: 

 Ευχαριστώ πολύ. 

 Και τώρα πάμε στην ψήφιση των κανονισμών, κυρίες και κύριοι συνάδελφοι. 

 Ψηφίστε για τους κανονισμούς, σας παρακαλώ, και να ανακοινωθεί το αποτέλεσμα. 

ΓΡΑΜΜΑΤΕΑΣ: 

 Παρόντες σαράντα τρεις.  Υπέρ σαράντα τρεις. 

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ: 

(Κτυπά τη σφύρα.) 

 Με σαράντα τρεις ψήφους υπέρ, οι κανονισμοί εγκρίνονται ομόφωνα. 

 Το υπ’ αριθμόν 6 θέμα τιτλοφορείται «Ο περί Οικογενειακών Δικαστηρίων (Θρησκευτικές Ομάδες) 
(Καταργητικός) Νόμος του 2023». 

 Παρακαλείται ο γραμματεύς να αναγνώσει τον σκοπό. 

ΓΡΑΜΜΑΤΕΑΣ: 

 Σκοπός του υπ’ αριθμόν 6 θέματος είναι η κατάργηση του περί Οικογενειακών Δικαστηρίων (Θρησκευτικές 
Ομάδες) Νόμου, ώστε να αποφευχθεί η αντινομία σε σχέση με το νομικό καθεστώς που διέπει τις οικογενειακές 
σχέσεις των πολιτών που ανήκουν στις θρησκευτικές ομάδες, οι οποίες ύστερα από την αναθεώρηση της 
σχετικής νομοθεσίας για τη μεταρρύθμιση του οικογενειακού δικαίου υπάγονται στις διατάξεις του περί 
Απόπειρας Συνδιαλλαγής και Πνευματικής Λύσης του Γάμου Νόμου και του περί Γάμου Νόμου. 

(Η σχετική έκθεση) 
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Έκθεση της Κοινοβουλευτικής Επιτροπής Νομικών, Δικαιοσύνης και Δημοσίας Τάξεως για το 
νομοσχέδιο «Ο περί Οικογενειακών Δικαστηρίων (Θρησκευτικές Ομάδες) (Καταργητικός) Νόμος του 

2023» 

Παρόντες: 

 Νίκος Τορναρίτης, πρόεδρος Ανδρέας Πασιουρτίδης 

 Φωτεινή Τσιρίδου Πανίκος Λεωνίδου 

 Νίκος Γεωργίου Χαράλαμπος Θεοπέμπτου 

 Άριστος Δαμιανού Κωστής Ευσταθίου 

 Η Κοινοβουλευτική Επιτροπή Νομικών, Δικαιοσύνης και Δημοσίας Τάξεως μελέτησε το πιο πάνω 
νομοσχέδιο σε δύο συνεδρίες της, που πραγματοποιήθηκαν στις 18 και 25 Οκτωβρίου 2023.  Στο πλαίσιο των 
συνεδριάσεων της επιτροπής κλήθηκαν και παρευρέθηκαν ενώπιόν της εκπρόσωποι του Υπουργείου 
Δικαιοσύνης και Δημοσίας Τάξεως και της Αρχιπρωτοκολλητού.  Η Νομική Υπηρεσία της Δημοκρατίας και ο 
Παγκύπριος Δικηγορικός Σύλλογος, παρ’ όλο που κλήθηκαν, δεν εκπροσωπήθηκαν στις συνεδρίες της 
επιτροπής. 

 Σκοπός του νομοσχεδίου είναι η κατάργηση του περί Οικογενειακών Δικαστηρίων (Θρησκευτικές Ομάδες) 
Νόμου, ο οποίος ρυθμίζει μεταξύ άλλων: 

1. τη συγκρότηση και τις εξουσίες των δικαστηρίων τα οποία εκδικάζουν κατ’ αποκλειστικότητα υποθέσεις 
διαζυγίου γάμων που έχουν ιερολογηθεί σύμφωνα με τους θρησκευτικούς κανόνες θρησκευτικής ομάδας 
για την οποία ισχύουν οι διατάξεις της παραγράφου (3) του Άρθρου 2 του Συντάγματος, 

2. τους λόγους διαζυγίου που ισχύουν ειδικά για τις ομάδες αυτές, 

3. τη διαδικασία απόπειρας συνδιαλλαγής και πνευματικής λύσης των εν λόγω γάμων. 

 Σύμφωνα με τα στοιχεία που κατατέθηκαν στην επιτροπή, στο πλαίσιο αναθεώρησης της σχετικής 
νομοθεσίας για τη μεταρρύθμιση του οικογενειακού δικαίου όλες οι οικογενειακές διαφορές έχουν μεταφερθεί στα 
οικογενειακά δικαστήρια και ως εκ τούτου η διαδικασία απόπειρας συνδιαλλαγής και πνευματικής λύσης του 
γάμου ρυθμίζεται ήδη από τον περί Απόπειρας Συνδιαλλαγής και Πνευματικής Λύσης του Γάμου Νόμο και οι 
λόγοι διαζυγίου από τον περί Γάμου Νόμο.  Συναφώς, ισχύουν οι ίδιοι λόγοι διαζυγίου για όλους τους πολίτες 
της Κυπριακής Δημοκρατίας, ανεξαρτήτως του αν έχει προηγηθεί πολιτικός ή θρησκευτικός γάμος ή αν οι σύζυγοι 
ανήκουν σε οποιαδήποτε θρησκευτική ομάδα. 

 Υπό το φως των πιο πάνω και για λόγους νομικής σαφήνειας και ασφάλειας δικαίου, κρίθηκε αναγκαία η 
κατάργηση του περί Οικογενειακών Δικαστηρίων (Θρησκευτικές Ομάδες) Νόμου, ώστε να μη δημιουργείται 
σύγχυση για το νομικό καθεστώς το οποίο διέπει τις οικογενειακές σχέσεις των πολιτών που ανήκουν στις 
αναφερόμενες θρησκευτικές ομάδες. 

 Στο πλαίσιο της συζήτησης του υπό αναφορά νομοσχεδίου ενώπιον της επιτροπής η εκπρόσωπος του 
Υπουργείου Δικαιοσύνης και Δημοσίας Τάξεως, αφού ανέλυσε τους σκοπούς και τις επιδιώξεις των 
προτεινόμενων ρυθμίσεων, ενημέρωσε την επιτροπή ότι της κατάθεσης του νομοσχεδίου στη Βουλή προηγήθηκε 
διαβούλευση με τους αντιπροσώπους των θρησκευτικών ομάδων, οι οποίοι, ως η ίδια πρόσθεσε, συμφώνησαν 
με τις πρόνοιές του. 

 Η Κοινοβουλευτική Επιτροπή Νομικών, Δικαιοσύνης και Δημοσίας Τάξεως, αφού έλαβε υπόψη όλα όσα 
τέθηκαν ενώπιόν της, αποφάσισε, κατά πλειοψηφία του προέδρου και των μελών της επιτροπής βουλευτών των 
κοινοβουλευτικών ομάδων του Δημοκρατικού Συναγερμού, ΑΚΕΛ-Αριστερά-Νέες Δυνάμεις και του 
Δημοκρατικού Κόμματος, καθώς και του μέλους της μεμονωμένου σοσιαλιστή βουλευτή, να εισηγηθεί  στην 
ολομέλεια του σώματος την ψήφιση του νομοσχεδίου σε νόμο. 

 Το μέλος της επιτροπής βουλευτής του Κινήματος Οικολόγων-Συνεργασία Πολιτών επιφυλάχθηκε να 
τοποθετηθεί επί των προνοιών του νομοσχεδίου κατά τη συζήτησή του ενώπιον της ολομέλειας του σώματος. 

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ: 

 Ευχαριστώ πολύ τον γραμματέα. 

 Υπάρχουν αγορεύσεις επί θέματος αρχής;   

 Ουδείς, ουδεμία. 

 Προχωρούμε στη δεύτερη ανάγνωση του νομοσχεδίου. 

ΓΡΑΜΜΑΤΕΑΣ: 

 Συνοπτικός τίτλος.  Άρθρο 1. 
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 Κατάργηση.  Άρθρο 2. 

 Έναρξη της ισχύος του παρόντος Νόμου.  Άρθρο 3. 

 Μεταβατική διάταξη.  Άρθρο 4. 

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ: 

 Και τώρα ψηφίζουμε για τα άρθρα 1 μέχρι 4, κυρίες και κύριοι συνάδελφοι. 

 Και το αποτέλεσμα της ψηφοφορίας αυτής είναι; 

ΓΡΑΜΜΑΤΕΑΣ: 

 Παρόντες σαράντα τέσσερις.  Υπέρ σαράντα τέσσερις. 

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ: 

 Με σαράντα τέσσερις ψήφους υπέρ, άρθρα 1 μέχρι 4 εγκρίνονται ομόφωνα. 

 Προχωρούμε στην τρίτη ανάγνωση του νομοσχεδίου. 

ΓΡΑΜΜΑΤΕΑΣ: 

 Ο παρών Νόμος θα αναφέρεται ως «Ο περί Οικογενειακών Δικαστηρίων (Θρησκευτικές Ομάδες) 
(Καταργητικός) Νόμος του 2023». 

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ: 

 Και τώρα ψηφίζουμε για το σύνολο του νομοσχεδίου, κυρίες και κύριοι συνάδελφοι. 

 Ο γραμματέας να ανακοινώσει το αποτέλεσμα, παρακαλώ. 

ΓΡΑΜΜΑΤΕΑΣ: 

 Παρόντες σαράντα τέσσερις.  Υπέρ σαράντα τέσσερις. 

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ: 

(Κτυπά τη σφύρα.) 

 Με σαράντα τέσσερις ψήφους υπέρ, το νομοσχέδιο ομόφωνα ψηφίζεται σε νόμο της Δημοκρατίας. 

 Εδώ φτάσαμε στο τέλος της νομοθετικής εργασίας. 

 Προχωρούμε στο Κεφάλαιο Δεύτερο, που είναι η κατάθεση νομοσχεδίων και εγγράφων.  Τα προτεινόμενα 
νομοθετήματα κατατίθενται και παραπέμπονται στις αρμόδιες κοινοβουλευτικές επιτροπές σύμφωνα με τον 
σχετικό κατάλογο που έχει ήδη διανεμηθεί. 

(Η κατάθεση νομοσχεδίων και εγγράφων) 

Νομοσχέδια, κανονισμοί, αποφάσεις, 
έγγραφα, εκθέσεις 

Κατάθεση από Παραπομπή/ 

Κοινοποίηση σε 

1.  Ο περί Επιστημονικού Τεχνικού 
Επιμελητηρίου Κύπρου (Τροποποιητικός) 
(Αρ. 2) Νόμος του 2023. 
(Αρ. Φακ. 23.01.064.171-2023). 

Υπουργό Μεταφορών, 
Επικοινωνιών και Έργων 

Κοινοβουλευτική 
Επιτροπή Μεταφορών, 
Επικοινωνιών και Έργων 

2.  Ο περί Ελάχιστου Εγγυημένου 
Εισοδήματος και Γενικότερα περί 
Κοινωνικών Παροχών (Τροποποιητικός) 
Νόμος του 2023. 
(Αρ. Φακ. 23.01.064.172-2023). 

Υπουργό Εργασίας και 
Κοινωνικών Ασφαλίσεων 

Κοινοβουλευτική 
Επιτροπή Εργασίας, 
Πρόνοιας και Κοινωνικών 
Ασφαλίσεων 

3.  Ο περί της Σύστασης και Λειτουργίας του 
Ενιαίου Φορέα Εξώδικης Επίλυσης 
Διαφορών Χρηματοοικονομικής Φύσεως 
(Τροποποιητικός) Νόμος του 2023. 
(Αρ. Φακ. 23.01.064.173-2023). 

Υπουργό Οικονομικών Κοινοβουλευτική 
Επιτροπή Οικονομικών 
και Προϋπολογισμού 

4.  Οι περί Υπουργείου Δικαιοσύνης και 
Δημοσίας Τάξεως - Θέσεις Διευθυντή 
Τομέα Δημοσίας Τάξεως, Ανώτερου 
Λειτουργού Δικαιοσύνης και Δημοσίας 

Υπουργό Δικαιοσύνης και 
Δημοσίας Τάξεως 

Κοινοβουλευτική 
Επιτροπή Νομικών, 
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Τάξεως, Λειτουργού Δικαιοσύνης και 
Δημοσίας Τάξεως Α΄ και Λειτουργού 
Δικαιοσύνης και Δημοσίας Τάξεως (Σχέδια 
Υπηρεσίας) Κανονισμοί του 2023. 
(Αρ. Φακ. 23.03.060.066-2023). 

Δικαιοσύνης και Δημοσίας 
Τάξεως 

5.  Οι περί του Υπουργείου Υγείας, Διοίκηση - 
Διεύθυνση Νοσηλευτικών Υπηρεσιών, 
Νοσηλευτικός Κλάδος Ψυχικής Υγείας - 
Θέση Προϊστάμενου Νοσηλευτή (Σχέδια 
Υπηρεσίας) Κανονισμοί του 2023. 
(Αρ. Φακ. 23.03.060.067-2023). 

Υπουργό Υγείας Κοινοβουλευτική 
Επιτροπή Νομικών, 
Δικαιοσύνης και Δημοσίας 
Τάξεως 

6.  Οι περί Μέτρων και Σταθμών 
(Τροποποιητικοί) Κανονισμοί του 2023. 
(Αρ. Φακ. 23.03.060.068-2023). 

Υπουργό Ενέργειας, 
Εμπορίου και Βιομηχανίας 

Κοινοβουλευτική 
Επιτροπή Ενέργειας, 
Εμπορίου, Βιομηχανίας 
και Τουρισμού 

7.  Οι περί της Λειτουργίας και του Ελέγχου 
Καζίνου (Όροι Υπηρεσίας Υπαλλήλων) 
Κανονισμοί του 2023. 
(Αρ. Φακ. 23.03.060.069-2023). 

Υπουργό Ενέργειας, 
Εμπορίου και Βιομηχανίας 

Κοινοβουλευτική 
Επιτροπή Ενέργειας, 
Εμπορίου, Βιομηχανίας 
και Τουρισμού 

8.  Ειδικό ένταλμα πληρωμής (αρ. 2) του 
2023, ημερομηνίας 3 Νοεμβρίου 2023, του 
προϋπολογισμού του Χρηματιστηρίου 
Αξιών Κύπρου, σύμφωνα με τις διατάξεις 
του άρθρου 4(1) του περί 
Προϋπολογισμού του Χρηματιστηρίου 
Αξιών Κύπρου του 2023 Νόμου του 2023. 
(Αρ. Φακ. 10.04.003). 

Υπουργό Οικονομικών  Κοινοβουλευτική 
Επιτροπή Οικονομικών 
και Προϋπολογισμού  

Προτάσεις νόμου Κατάθεση από  Παραπομπή σε  

1. Ο περί Πολιτικής Αεροπορίας 
(Τροποποιητικός) Νόμος του 2023. 
(Αρ. Φακ. 23.02.064.110-2023). 

Μαρίνο Μουσιούττα εκ μέρους 
της Κοινοβουλευτικής 
Επιτροπής Μεταφορών, 
Επικοινωνιών και Έργων 

Κοινοβουλευτική Επιτροπή 
Μεταφορών, Επικοινωνιών 
και Έργων 

2. Ο περί Ιατρών (Σύλλογοι, Πειθαρχία και 
Ταμείον Συντάξεων) (Τροποποιητικός) 
Νόμος του 2023. 
(Αρ. Φακ. 23.02.064.111-2023). 

Ευθύμιο Δίπλαρο, Σάβια 
Ορφανίδου και Χαράλαμπο 
Πάζαρο εκ μέρους της 
κοινοβουλευτικής ομάδας του 
Δημοκρατικού Συναγερμού 

Κοινοβουλευτική Επιτροπή 
Υγείας 

3. Ο περί Φόρου Προστιθέμενης Αξίας 
(Τροποποιητικός) (Αρ. 5) Νόμος του 2023. 
(Αρ. Φακ. 23.02.064.112-2023). 

Άριστο Δαμιανού, Αντρέα 
Καυκαλιά, Χρίστο Χριστοφίδη 
και Ανδρέα Πασιουρτίδη εκ 
μέρους της κοινοβουλευτικής 
ομάδας ΑΚΕΛ-Αριστερά-Νέες 
Δυνάμεις 

Κοινοβουλευτική Επιτροπή 
Οικονομικών και 
Προϋπολογισμού 

4. Ο περί Αστικών Αδικημάτων 
(Τροποποιητικός) Νόμος του 2023. 
(Αρ. Φακ. 23.02.064.113-2023). 

Ζαχαρία Κουλία, βουλευτή 
εκλογικής περιφέρειας 
Αμμοχώστου, Νίκο Γεωργίου, 
βουλευτή εκλογικής 
περιφέρειας Αμμοχώστου, 
Ανδρέα Πασιουρτίδη, βουλευτή 
εκλογικής περιφέρειας 
Λάρνακας, Πανίκο Λεωνίδου, 
βουλευτή εκλογικής 
περιφέρειας Λεμεσού, και 
Κωστή Ευσταθίου, βουλευτή 
εκλογικής περιφέρειας 
Λευκωσίας 

Κοινοβουλευτική Επιτροπή 
Νομικών, Δικαιοσύνης και 
Δημοσίας Τάξεως 
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5. Ο περί Μηχανοκινήτων Οχημάτων και 
Τροχαίας Κινήσεως (Τροποποιητικός) (Αρ. 
3) Νόμος του 2023. 
(Αρ. Φακ. 23.02.064.114-2023). 

Νίκο Τορναρίτη, βουλευτή 
εκλογικής περιφέρειας 
Λευκωσίας, Φωτεινή Τσιρίδου, 
βουλευτή εκλογικής 
περιφέρειας Λεμεσού, Νίκο 
Γεωργίου, βουλευτή εκλογικής 
περιφέρειας Αμμοχώστου, 
Ανδρέα Πασιουρτίδη, βουλευτή 
εκλογικής περιφέρειας 
Λάρνακας, Πανίκο Λεωνίδου, 
βουλευτή εκλογικής 
περιφέρειας Λεμεσού, Κωστή 
Ευσταθίου, βουλευτή εκλογικής 
περιφέρειας Λευκωσίας, και 
Μαρίνο Μουσιούττα, βουλευτή 
εκλογικής περιφέρειας 
Λευκωσίας 

Κοινοβουλευτική Επιτροπή 
Μεταφορών, Επικοινωνιών 
και Έργων 

6. Ο περί Κοινωνικών Ασφαλίσεων 
(Τροποποιητικός) (Αρ. 6) Νόμος του 2023. 
(Αρ. Φακ. 23.02.064.115-2023). 

Χρίστο Σενέκη, βουλευτή 
εκλογικής περιφέρειας 
Αμμοχώστου 

Κοινοβουλευτική Επιτροπή 
Εργασίας, Πρόνοιας και 
Κοινωνικών Ασφαλίσεων 

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ: 

 Ναι, κύριε Ευσταθίου, ζητάτε τον λόγο. 

ΚΩΣΤΗΣ ΕΥΣΤΑΘΙΟΥ: 

 Αναφορικά με την πρόταση νόμου υπ’ αριθμόν 5, επειδή ακριβώς πρόκειται περί ποινικής μεταχείρισης, 
αφορά στην επιβολή ποινών, και επειδή είναι η κατεξοχήν αρμοδιότητα της επιτροπής Νομικών, θα παρακαλέσω 
όπως παραπεμφθεί στην αντίστοιχη επιτροπή. 

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ: 

 Στην επιτροπή Νομικών; 

ΚΩΣΤΗΣ ΕΥΣΤΑΘΙΟΥ: 

 Στην επιτροπή Νομικών, ναι.  Αφορά… 

(Μη ευκρινή σχόλια από τον κ. Κωστή Ευσταθίου) 

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ: 

 Υπάρχει οποιαδήποτε ένσταση; 

 Κύριε Τορναρίτη; 

ΜΑΡΙΝΟΣ ΜΟΥΣΙΟΥΤΤΑΣ: 

 Κύριε πρόεδρε, υπάρχει ένσταση. 

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ: 

 Ναι. 

ΜΑΡΙΝΟΣ ΜΟΥΣΙΟΥΤΤΑΣ: 

 Εμείς είχαμε συμφωνήσει με τον κ. Τορναρίτη πριν κατατεθεί και με ξενίζει αυτό που γίνεται τώρα.  Η 
πρόταση αυτή αφορά θέματα που αφορούν την επιτροπή Μεταφορών.  Όλα στο παρελθόν τα συζητούσε η 
επιτροπή Μεταφορών και είχαμε συμφωνήσει να τεθεί στην επιτροπή Μεταφορών και με ξενίζει αυτή η αλλαγή 
στάσης που υπάρχει.  Μπορεί να μην έχει σχέση ο κ. Τορναρίτης, αλλά θεωρώ ότι είναι θέμα που αφορά την 
επιτροπή Μεταφορών, κύριε Πρόεδρε, και είναι θέματα που συζητά η επιτροπή Μεταφορών τόσο αυτεπάγγελτα 
όσο και με προτάσεις νόμου. 

 Ευχαριστώ πολύ. 

ΝΙΚΟΣ ΤΟΡΝΑΡΙΤΗΣ: 

 Κύριε Πρόεδρε, 

 Απλώς να πω ότι τούτην την πρόταση νόμου έδωσε οδηγίες να ετοιμαστεί η κοινοβουλευτική ομάδα του 
Δημοκρατικού Συναγερμού.  Αργότερα υιοθετήθηκε από το σύνολο της επιτροπής Νομικών και μετά από άλλους 
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συναδέλφους.  Πράγματι, είχα μία πρώτη επαφή με τον κ. Μουσιούτα, του είχα πει καταρχάς ότι πρέπει να είναι 
στην επιτροπή Νομικών.  Μου είπε αυτά τα επιχειρήματα, όμως, μετά που συζήτησα ξανά το θέμα και επειδή 
αναφέρεται αυστηρά στο ποινολόγιο και επειδή κατά τη διάρκεια της συζήτησης έχουμε πρόθεση να εισάξουμε 
και άλλα θέματα που αφορούν αυστηρά τις ποινές…  Και ειδικότερα πρέπει να σας πω ότι μέσα από τούτην την 
πρόταση ζητούμε να παραγράφονται, να διαγράφονται οι ποινές που λαμβάνουν οι πολίτες σε βαθμό 
χιονοστιβάδας, μετά την εγκατάσταση των καμερών εις τους δρόμους.  Σε επικοινωνία που είχα με τον Αρχηγό 
της Αστυνομίας μου είπε ότι εκκρεμούν μέχρι εχθές πενήντα χιλιάδες φακέλοι, τους οποίους δεν άνοιξαν ακόμα 
οι πολίτες, και με το ενδεχόμενο ένα τεράστιο ποσοστό των συμπολιτών μας να οδηγηθούν στα δικαστήρια και 
να τους αφαιρεθεί η άδεια οδήγησης.  Θεωρούμε, λοιπόν, τελικά ότι η συγκεκριμένη πρόταση πρέπει να 
συζητηθεί στη επιτροπή Νομικών της Βουλής και μάλιστα με την μορφή του κατεπείγοντος.   

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ: 

 Ναι, κύριε Μουσιούττα. 

ΜΑΡΙΝΟΣ ΜΟΥΣΙΟΥΤΤΑΣ: 

 Κύριε Πρόεδρε, 

 Τούντο θέμα, που βάλλει πρόταση ο συνάδελφος, το συζητήσαμε πριν δεκαπέντε μέρες στην επιτροπή…  
Και είναι παρόντες και τα άλλα μέλη της επιτροπής.  Ζητήσαμε που τον υπουργό να επανέλθουν σε δεκαπέντε 
μέρες, σε ένα μήνα, για να ξανασυζητήσουμε.  Προηγουμένως, η επιτροπή Μεταφορών -τζιαι ας αναφέρουν τα 
παλαιά μέλη, διότι εγώ δεν ήμουν μέλος, μπορεί να ήσασταν εσείς μέλος, κύριε Πρόεδρε- συζητήσατε ολόκληρο 
πακέτο που αφορά τούντα θέματα, τζιαι είσιετε κάμει μιαν ολοκληρωμένη εισήγηση, η οποία είσιεν περάσει, αν 
δεν κάμνω λάθος, το 2019.  Έκτοτε, όταν προκύψουν τέτοιες διαφορές, τέτοια θέματα, συζητούνται στην 
επιτροπή.  Όπως ήταν τζιαι τα θέματα της φωτοεπισήμανσης, που πάλε έχουν παρόμοια θέματα.  Αν ό,τι έσιει 
ποινή πρέπει να είναι στη Νομικών, πρέπει πολλά θέματα τα οποία είναι μες σε άλλες επιτροπές, να μεταφερθούν 
στη Νομικών.  Αφού είναι καθαρά θέμα που αφορά την επιτροπή Μεταφορών!  τζιαι είχα πει στο συνάδελφο: 
«Ευχαρίστως, βάλτε την πρότασή σας, τζι εννά το συζητήσουμε το συντομότερο δυνατόν».  Δεν μπορώ να 
καταλάβω γιατί!  Επειδή έσιει ποινές πρέπει να είναι στη Νομικών;  Μια σειρά που θέματα που συζητούμε, τζιαι 
που είχαμε τζιαι σήμερα στην επιτροπή Εσωτερικών θέματα για την τοπική αυτοδιοίκηση, έχουν ποινές μέσα!  
Να τα πάρουμε τζιαι τζιείνα στη Νομικών;  Ε, ένι ξέρω! 

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ: 

 Ευχαριστώ, κύριε Μουσιούττα. 

 Ο πρόεδρος της επιτροπής…  Ένα δευτερόλεπτο, κύριε Τορναρίτη. 

 Τον λόγο έχει ο εκ Πάφου ορμώμενος συνάδελφος, ο Χρύσανθος. 

ΧΡΥΣΑΝΘΟΣ ΣΑΒΒΙΔΗΣ: 

 Φίλε Πρόεδρε, 

 Ο συνάδελφος έχει απόλυτο δίκαιο.  Πριν δεκαπέντε μέρες είχαμε τον υπουργό, τον κ. Βαφεάδη, είπεν 
μας ότι θα το επαναφέρει σε δεκαπέντε μέρες, τζιαι εκπλήσσομαι πραγματικά για ποιον λόγο συζητούμε τόσην 
ώρα.  Να την καταργήσουμε την επιτροπή Μεταφορών!  Να την καταργήσουμε, να τελειώνει το παναΐριν!   

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ: 

 Μάλιστα, ήταν εις την επιτροπή Μεταφορών και τα ποινολόγια μπήκαν από την επιτροπή Μεταφορών και 
σχεδόν όλη η Κύπρος είναι ένοχη.  

 Κύριε Τορναρίτη. 

ΝΙΚΟΣ ΤΟΡΝΑΡΙΤΗΣ: 

 Ναι, ακριβώς επειδή δεν θέλουμε…  Θέλουμε να απενοχοποιήσουμε τους Κύπριους πολίτες, κύριε 
Πρόεδρε.  Θέλω να πω ότι ήμουν κάποια στιγμή, πριν από ορισμένους μήνες, στην επιτροπή Μεταφορών και 
έθεσα το συγκεκριμένο θέμα και πράγματι περίμενα ότι θα λειτουργούσε άμεσα η όλη κατάσταση.  Δεν 
ελειτούργησε.  Μίλησα με τον Αρχηγό της Αστυνομίας, που έχει ένα μεγάλο βάρος η αστυνομία στο συγκεκριμένο 
θέμα να επιτελέσει.  Εν νομίζω ότι τα θέματα αστυνομίας ανήκουν στην επιτροπή Μεταφορών!  Όμως, υποβάλλω 
την εισήγηση να υπάρξει κοινή συνεδρία των δύο επιτροπών, για να σταματήσει η συζήτηση εδώ.  Διότι, 
ευελπιστώ ότι εν θέλουμε να πάρουμε το θέμα στις ελληνικές καλένδες.  Εμείς έχουμε πρόθεση πριν από τα 
Χριστούγεννα να το οδηγήσουμε στην ολομέλεια της Βουλής.  Και επί τούτου πρέπει να σας πω ότι εμίλησα και 
με τον έναν από τους αρμοδίους υπουργούς, ο οποίος μου είπε ότι πολύ σωστά η Βουλή λειτουργεί με τον 
συγκεκριμένο τρόπο. 

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ: 

 Κύριε Τορναρίτη, 
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 Θα πάει στην επιτροπή σου και θα παραστεί και η επιτροπή Μεταφορών… 

ΜΑΡΙΝΟΣ ΜΟΥΣΙΟΥΤΤΑΣ: 

 Κύριε Πρόεδρε, ένα λεπτό!  

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ: 

 Ναι, κύριε Μουσιούττα. 

ΜΑΡΙΝΟΣ ΜΟΥΣΙΟΥΤΤΑΣ: 

 Μα εν γίνεται να σηκώνονται οι συνάδελφοι δαμαί τζιαι να κατηγορούν προέδρους τζιαι επιτροπές ότι 
ολιγωρούν στο έργο τους κ.λπ.  Για όνομα του Θεού δηλαδή! 

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ: 

 Κύριε συνάδελφε! 

ΜΑΡΙΝΟΣ ΜΟΥΣΙΟΥΤΤΑΣ: 

 Ένα λεπτό, κύριε Πρόεδρε! 

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ: 

 Ωραία, ολοκληρώστε. 

ΜΑΡΙΝΟΣ ΜΟΥΣΙΟΥΤΤΑΣ: 

 Ο κ. Τορναρίτης εφκήκε τζιαι είπε ότι είπεν το πριν δκυό μήνες το θέμα, τζιαι, επειδή εν ακούστηκε ο κ. 
Τορναρίτης…  Αναμένω και ’πού άλλους συναδέλφους της επιτροπής να μιλήσουν πόσες φορές συζητούμε 
τούντα θέματα με σοβαρότητα και με τον υπουργό και εμίλησα και εγώ με τον αρμόδιο υπουργό τζιαι αναμένεται 
να έρτει ο αρμόδιος υπουργός στην επιτροπή τζιαι αποφάσισεν ο κ. Τορναρίτης, επειδή θέλει αύριο το πρωί ή 
ένι ξέρω πότε να βάλει το θέμα τζιαι να δώσουμε δημοσιότητα, να πάει στην επιτροπή Νομικών!  Εσείς…  Η 
ολομέλεια, θεωρώ ότι εννά πρέπει να αποφασίσει, κύριε Πρόεδρε, αλλά να μεν δημιουργούμε προηγούμενα. 

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ: 

 Αγαπητέ Μαρίνο, είναι κατανοητό.  Ένα δευτερόλεπτο, θα λυθεί το πρόβλημα. 

 Ποιος ζητά τον λόγο;  Ο κ. Σιζόπουλος. 

 Κύριε Σιζόπουλε. 

ΜΑΡΙΝΟΣ ΣΙΖΟΠΟΥΛΟΣ: 

 Κύριε Πρόεδρε, παρά το γεγονός ότι εγώ δεν γνωρίζω το συγκεκριμένο θέμα, γιατί δεν έχω εμπλακεί ούτε 
στην επιτροπή Μεταφορών ούτε στην επιτροπή Νομικών, όμως θεωρώ ορθολογικά σωστό και δεοντολογικό, 
από τη στιγμή που το θέμα αυτό ξεκίνησε και συζητείται σε μια επιτροπή, δεν μπορεί να μεταφερθεί για συζήτηση 
σε άλλη επιτροπή.  Εάν οι συνάδελφοι μέλη της επιτροπής Νομικών θέλουν να παρευρεθούν εις την επιτροπή 
Μεταφορών, όταν συζητείται το συγκεκριμένο θέμα, έχουν κάθε δικαίωμα να παρευρεθούν.  Ως εκ τούτου, εγώ 
θεωρώ ότι θα πρέπει να παραμείνει το θέμα όπως έχει στην επιτροπή Μεταφορών τζιαι να συνεχίσει και να 
ολοκληρωθεί η διαδικασία. 

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ: 

 Ευχαριστώ πολύ. 

 Ο πρόεδρος της επιτροπής Νομικών. 

ΝΙΚΟΣ ΤΟΡΝΑΡΙΤΗΣ: 

 Να δώσω μια λύση, διότι πραγματικά ταλαιπωρούμε τζιαι τους εαυτούς μας, αλλά κυρίως τους πολίτες.  
Αποδεχόμαστε, ως επιτροπή Νομικών, την εισήγηση να πάει στην Μεταφορών υπό μία προϋπόθεση, ότι στην 
επόμενη ατζέντα θα είναι το θέμα, γιατί και ο υπουργός και ο Αρχηγός της Αστυνομίας το θεωρούν πολύ επείγον. 

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ: 

 Πάντως, κυρίες και κύριοι συνάδελφοι, μόνο τους νεκρούς εν εγράψαν οι μηχανές τούτες οι φωτογραφικές, 
τους άλλους όλους εγράψαν τους!  

ΝΙΚΟΣ ΤΟΡΝΑΡΙΤΗΣ: 

 Κάποιοι θέλουν να το αφήσουν στις ελληνικές καλένδες. 

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ: 
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 Και με υπερβολικά πρόστιμα, τα οποία είναι αδιανόητα. 

 Κύριε Μουσιούττα, θα αναλάβεις την ευθύνη και να βρείτε τον σωστό τρόπο, αλλά, κύριε Τορναρίτη, 
πρέπει να είσαι παρών και εσύ. 

ΜΑΡΙΝΟΣ ΜΟΥΣΙΟΥΤΤΑΣ: 

 Ναι βεβαίως, κύριε Πρόεδρε. 

 Αύριο θα βρούμε τη θέση να το κάνουμε και θα καλέσουμε τον κ. Τορναρίτη, όταν θα κάνουμε συνεδρίαση. 

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ: 

 Ο χρόνος σας ξεκινά τώρα, κύριε Μουσιούττα.  Ο χρόνος σας ξεκινά από τα σήμερα και σύντομα να το 
λύσετε. 

ΜΑΡΙΝΟΣ ΜΟΥΣΙΟΥΤΤΑΣ: 

 Μάλιστα, σύντομα. 

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ: 

 Το λοιπόν, ευχαριστώ πολύ και προχωρούμε παρακάτω. 

(Θόρυβος στην αίθουσα) 

 Κύριοι συνάδελφοι, ήρεμα! 

 Το λοιπόν.  Κεφάλαιο Τρίτο:  Ερωτήσεις και απαντήσεις.  Αυτές έχουν ήδη σταλθεί ηλεκτρονικά. 

(Οι ερωτήσεις των βουλευτών) 

Ερώτηση με αρ. 23.06.012.03.152 του βουλευτή εκλογικής περιφέρειας Λάρνακας κ. Χρίστου Ορφανίδη, 
ημερομηνίας 3 Νοεμβρίου 2023, προς τον Υπουργό Εσωτερικών κ. Κωνσταντίνο Ιωάννου 

 «Παρακαλώ τον Υπουργό Εσωτερικών, ως η αρμόδια αρχή, όπως ενημερώσει τη Βουλή των 
Αντιπροσώπων μέχρι πού ευρίσκεται η μελέτη για προστασία της παραλίας ανάμεσα στο ακρωτήριο Δόλος 
(Ζύγι) και στον ποταμό Τρέμινθος (Περιβόλια) στη βάση του γενικού σχεδίου που ετοίμασε το Εθνικό Μετσόβιο 
Πολυτεχνείο και πότε αναμένεται η αποπεράτωση του εν λόγω έργου.» 

Ερώτηση με αρ. 23.06.012.03.153 του βουλευτή εκλογικής περιφέρειας Λάρνακας κ. Χρίστου Ορφανίδη, 
ημερομηνίας 3 Νοεμβρίου 2023, προς τον Υπουργό Μεταφορών, Επικοινωνιών και Έργων κ. Αλέξη 

Βαφεάδη 

 «Παρακαλώ όπως ο Υπουργός Μεταφορών, Επικοινωνιών και Έργων, ως η αρμόδια αρχή, ενημερώσει 
τη Βουλή των Αντιπροσώπων μέχρι πού ευρίσκεται η διαδικασία τοποθέτησης ηχοπετασμάτων στο Δημοτικό 
Σχολείο Μοσφιλωτής και πότε αναμένεται η τοποθέτησή τους.» 

Ερώτηση με αρ. 23.06.012.03.154 του βουλευτή εκλογικής περιφέρειας Λάρνακας κ. Χρίστου Ορφανίδη, 
ημερομηνίας 3 Νοεμβρίου 2023, προς τον Υπουργό Μεταφορών, Επικοινωνιών και Έργων κ. Αλέξη 

Βαφεάδη 

 «Παρακαλούμε όπως ο Υπουργός Μεταφορών, Επικοινωνιών και Έργων, ως η αρμόδια αρχή, 
ενημερώσει τη Βουλή των Αντιπροσώπων μέχρι πού ευρίσκονται οι εργασίες βελτίωσης του δρόμου Λάρνακας-
Αμμοχώστου μεταξύ Ορμίδειας και Ξυλοφάγου και τι γίνεται με το διάταγμα απαλλοτρίωσης που δημοσιεύτηκε 
και αφορά τεμάχια γης που επηρεάζονται, καθώς και το διάταγμα που αφορά απαλλοτρίωση σε τεμάχια γης που 
ευρίσκονται εντός των βρετανικών βάσεων.» 

Ερώτηση με αρ. 23.06.012.03.155 του βουλευτή εκλογικής περιφέρειας Αμμοχώστου κ. Νίκου 
Γεωργίου, ημερομηνίας 3 Νοεμβρίου 2023, προς την Υπουργό Δικαιοσύνης και Δημοσίας Τάξεως κ. 

Άννα Κουκκίδη Προκοπίου 

 «Η υλοποίηση της απόφασης για την ανέγερση του νέου Επαρχιακού Δικαστηρίου Λευκωσίας 
αναγνωρίζεται από όλους ως επιβαλλόμενη ανάγκη, καθότι θα προσδώσει κύρος, ασφάλεια και θα δημιουργήσει 
κατάλληλες και σύγχρονες συνθήκες εργασίας για όλους όσοι υπηρετούν τη δικαιοσύνη. 

 Δεδομένης της πιο πάνω αναφοράς, περιέπεσαν στην αντίληψή μου δημοσιεύματα στον ημερήσιο τύπο 
που παρουσιάζουν την προώθηση της ανέγερσης του νέου δικαστικού μεγάρου στη Λευκωσία να αναστέλλεται 
για διάφορους λόγους. 

 Ως εκ τούτου, καλείται η Υπουργός Δικαιοσύνης και Δημοσίας Τάξεως, ως η αρμόδια αρχή, να 
πληροφορήσει τη Βουλή των Αντιπροσώπων σε ποιο στάδιο επακριβώς βρίσκεται η προώθηση και εξέλιξη του 
πιο πάνω έργου.  Περαιτέρω, να αναφερθούν τυχόν προβλήματα που έχουν ανακύψει, αν άλλαξε η τοποθεσία 
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ανέγερσης του δικαστικού μεγάρου, ποια είναι η εκτίμηση για το τελικό κόστος ανέγερσής του και ποια τα 
χρονοδιαγράμματα που έχουν τεθεί για την αποπεράτωσή του.» 

Ερώτηση με αρ. 23.06.012.03.156 του βουλευτή εκλογικής περιφέρειας Αμμοχώστου κ. Γιώργου 
Κάρουλλα, ημερομηνίας 3 Νοεμβρίου 2023, προς την Υπουργό Παιδείας, Αθλητισμού και Νεολαίας κ. 

Αθηνά Μιχαηλίδου 

 «Παρακαλώ όπως η Υπουργός Παιδείας, Αθλητισμού και Νεολαίας, ως η αρμόδια αρχή, ενημερώσει τη 
Βουλή των Αντιπροσώπων πώς θα συμπεριφερθεί το Υφυπουργείο Πολιτισμού σε ενδεχόμενο κλείσιμο 
διαχρονικών θεάτρων ένεκα χαμηλών ή καθόλου χορηγιών.» 

Ερώτηση με αρ. 23.06.012.03.157 του βουλευτή εκλογικής περιφέρειας Λάρνακας κ. Χρίστου Ορφανίδη, 
ημερομηνίας 6 Νοεμβρίου 2023, προς την Υπουργό Παιδείας, Αθλητισμού και Νεολαίας κ. Αθηνά 

Μιχαηλίδου 

 «Παρακαλώ όπως η Υπουργός Παιδείας, Αθλητισμού και Νεολαίας, ως η αρμόδια αρχή, ενημερώσει τη 
Βουλή των Αντιπροσώπων μέχρι πού ευρίσκεται το έργο για ενοποίηση των εξής πέντε αρχαιολογικών χώρων 
στη Λάρνακα:  Αρχαιολογικό Μουσείο, χώρος του αρχαίου λιμανιού, ψηφιδωτό με τους άθλους του Ηρακλή, 
αρχαιολογικός χώρος του Κιτίου και περιοχή της Χρυσοπολίτισσας στη Λάρνακα.» 

Ερώτηση με αρ. 23.06.012.03.158 του βουλευτή εκλογικής περιφέρειας Λευκωσίας κ. Μαρίνου 
Μουσιούττα, ημερομηνίας 7 Νοεμβρίου 2023, προς την Υπουργό Δικαιοσύνης και Δημοσίας Τάξεως κ. 

Άννα Κουκκίδη Προκοπίου 

 «Παρακαλώ όπως η Υπουργός Δικαιοσύνης και Δημοσίας Τάξεως, ως η αρμόδια αρχή, μας ενημερώσει 
για τις διαδικασίες που ακολουθούνται από τις αρμόδιες υπηρεσίες στις περιπτώσεις ατυχημάτων στον 
αυτοκινητόδρομο.  Επίσης, όπως μας ενημερώσει για τον ρόλο και τις υποχρεώσεις του κάθε τμήματος 
ξεχωριστά.» 

Ερώτηση με αρ. 23.06.012.03.159 του βουλευτή εκλογικής περιφέρειας Λευκωσίας κ. Μαρίνου 
Μουσιούττα, ημερομηνίας 7 Νοεμβρίου 2023, προς τον Υπουργό Εσωτερικών κ. Κωνσταντίνο Ιωάννου 

 «Παρακαλώ όπως o Υπουργός Εσωτερικών, ως η αρμόδια αρχή, μας ενημερώσει για τους τρόπους 
επικοινωνίας και ενημέρωσης που διατηρεί για επικοινωνία με αλλοδαπούς που διαμένουν μόνιμα στην 
Κυπριακή Δημοκρατία η αρμόδια υπηρεσία σχετικά με θέματα που αφορούν την παραμονή τους και τα νόμιμα 
δικαιώματά τους. 

 Έχει έρθει στην αντίληψή μας ότι αλλοδαποί που διαμένουν νόμιμα στην Κυπριακή Δημοκρατία 
ενημερώνονται για τα θέματα που τους αφορούν για τις αιτήσεις τους και την παραμονή τους από το αρμόδιο 
τμήμα (Τμήμα Αρχείου Πληθυσμού και Μετανάστευσης) μέσω ταχυδρομικής επιστολής στα ελληνικά, αν και στις 
αιτήσεις ζητείται η ηλεκτρονική διεύθυνση και το τηλέφωνο του αιτητή.  Πολλές φορές η επιστολή φτάνει 
εκπρόθεσμα στον παραλήπτη και μετά από την προθεσμία που δίνεται για ανταπόκριση στην επιστολή του 
αρμόδιου τμήματος.» 

Ερώτηση με αρ. 23.06.012.03.160 του βουλευτή εκλογικής περιφέρειας Λευκωσίας κ. Μαρίνου 
Μουσιούττα, ημερομηνίας 7 Νοεμβρίου 2023, προς την Υπουργό Παιδείας, Αθλητισμού και Νεολαίας κ. 

Αθηνά Μιχαηλίδου 

 «Παρακαλώ όπως η Υπουργός Παιδείας, Αθλητισμού και Νεολαίας, ως η αρμόδια αρχή, μας ενημερώσει 
για τις ενέργειες που γίνονται για τη στέγαση του Αρχείου Παιδικής Τέχνης Δημοτικής Εκπαίδευσης μετά από τη 
μεταφορά του από το Δημοτικό Σχολείου Αγίου Αντωνίου σε αποθηκευτικό χώρο στη Λεμεσό. 

  Το Αρχείο Παιδικής Τέχνης Δημοτικής Εκπαίδευσης θα μπορούσε να αποτελέσει παιδαγωγικό σταθμό για 
πολλαπλά θέματα και υλικό μελέτης για διαφορετικές σπουδές, όπως για φοιτητές κοινωνιολογίας, πολιτιστικών, 
ιστορικών και λαογραφικών σπουδών, τέχνης και ιστορίας της τέχνης.  Μέσα από τα έργα των μαθητών του 
1960, του 1970 και των επόμενων δεκαετιών μπορούμε να αναγνωρίσουμε πολλά στοιχεία για τη ζωή και τους 
ανθρώπους του τόπου μας.» 

Ερώτηση με αρ. 23.06.012.03.161 του βουλευτή εκλογικής περιφέρειας Λεμεσού κ. Νίκου Σύκα, 
ημερομηνίας 7 Νοεμβρίου 2023, προς τον Υπουργό Οικονομικών κ. Μάκη Κεραυνό 

 «Αναφέρομαι στο Εθνικό Ταμείο Αλληλεγγύης, το οποίο, ως γνωστό, δημιουργήθηκε, για να 
αποζημιωθούν οι συμπολίτες μας των οποίων οι καταθέσεις και αξίες απομειώθηκαν το 2013.  Υπενθυμίζω ότι 
αίτηση για αποζημίωση από το εν λόγω ταμείο δικαιούνται να υποβάλουν: 

1. οι καταθέτες της Λαϊκής, 

2. οι κάτοχοι αξιογράφων της Λαϊκής και της Τράπεζας Κύπρου και 

3. οι παλαιοί μέτοχοι της Τράπεζας Κύπρου. 
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 Συναφώς, παρακαλείται ο Υπουργός Οικονομικών, ως η αρμόδια αρχή, όπως ενημερώσει τη Βουλή των 
Αντιπροσώπων για τα ακόλουθα: 

1.  Σε ποιο στάδιο βρίσκεται η ετοιμασία της αίτησης για συμμετοχή στο ταμείο; 

2.  Έχουν ληφθεί υπόψη ή έχουν εγκριθεί οι πιο κάτω εισηγήσεις που κατά καιρούς υποβλήθηκαν στην 
επιτροπή του ταμείου, προκειμένου να επιταχυνθεί η όλη διαδικασία; 

Συγκεκριμένα, έχουν υποβληθεί οι πιο κάτω εισηγήσεις: 

1. Όσοι “κουρεμένοιˮ και κάτοχοι αξιογράφων της Λαϊκής υπέβαλαν αίτηση στον Εκκαθαριστή να μη 
χρειαστεί να υποβάλουν νέα αίτηση στο ταμείο.  Απλώς, να εξουσιοδοτήσουν με ασφαλές μήνυμα 
(secured message) τον Εκκαθαριστή να ενημερώσει το ταμείο για την επιβεβαιωμένη απαίτηση που 
υπέβαλαν σ’ αυτόν, στέλνοντάς τους και τα σχετικά αποδεικτικά.  Δεν τίθεται θέμα ασφάλειας ή 
προσωπικών δεδομένων, αφού οι αιτητές επικοινωνούν με τον Εκκαθαριστή μέσω κωδικών (pin και 
password), τους οποίους μόνο οι ίδιοι γνωρίζουν.  Με τον τρόπο αυτό θα χρειαστεί να υποβάλουν αίτηση 
στο ταμείο μόνο: 

α. όσοι “κουρεμένοιˮ και κάτοχοι αξιογράφων της Λαϊκής -για δικούς τους λόγους- δεν υπέβαλαν 
αίτηση στον Εκκαθαριστή (θα είναι πολύ λίγοι) και 

β. οι κάτοχοι αξιογράφων και οι παλαιοί μέτοχοι της Τράπεζας Κύπρου. 

Αν η επιτροπή του ταμείου χρειάζεται οποιαδήποτε πρόσθετα στοιχεία πέραν αυτών που θα τους 
προωθήσει ο Εκκαθαριστής, αυτά να αποστέλλονται και με απλό ηλεκτρονικό μήνυμα ή με συστημένη 
επιστολή. 

2. Οι αιτήσεις στο ταμείο να είναι όσο το δυνατόν πιο απλές και να μπορούν να υποβάλλονται και χειρόγραφα 
με συστημένη επιστολή.  Υπάρχουν δύο πρόσφατα παραδείγματα χειρόγραφων αιτήσεων.  Το πρώτο 
αφορούσε τη φοιτητική χορηγία (οι φάκελοι παραδίνονταν στα Κέντρα Εξυπηρέτησης του Πολίτη) και το 
δεύτερο, πολύ πρόσφατο, έχει σχέση με την υποβολή αιτήσεων στην Κεντρική Τράπεζα για εκπτώσεις 
στα δικηγορικά έξοδα που αφορούν αγωγές για το “κούρεμαˮ.» 

Ερώτηση με αρ. 23.06.012.03.162 του βουλευτή εκλογικής περιφέρειας Λάρνακας κ. Χρίστου Ορφανίδη, 
ημερομηνίας 8 Νοεμβρίου 2023, προς τον Υπουργό Γεωργίας, Αγροτικής Ανάπτυξης και 

Περιβάλλοντος κ. Πέτρο Ξενοφώντος 

 «Παρακαλώ όπως ο Υπουργός Γεωργίας, Αγροτικής Ανάπτυξης και Περιβάλλοντος, ως η αρμόδια αρχή, 
ενημερώσει τη Βουλή των Αντιπροσώπων μέχρι πού ευρίσκεται η κατασκευή του δασικού σταθμού της 
υποπεριφέρειας Λάρνακας-Αμμοχώστου στη Ριζοελιά, πότε αναμένεται η έναρξη των εργασιών και πότε η 
ολοκλήρωση του εν λόγω έργου.» 

Ερώτηση με αρ. 23.06.012.03.163 του βουλευτή εκλογικής περιφέρειας Λάρνακας κ. Χρίστου Ορφανίδη, 
ημερομηνίας 8 Νοεμβρίου 2023, προς τον Υπουργό Γεωργίας, Αγροτικής Ανάπτυξης και 

Περιβάλλοντος κ. Πέτρο Ξενοφώντος 

 «Μέσω του Σχεδίου Ανάκαμψης και Ανθεκτικότητας (C2.119 Forest Fire Protection) σχεδιάζεται η αγορά 
οχημάτων μεταφοράς προσωπικού πυροσβεστικών οχημάτων, γεωργικοί ελκυστήρες, ελαστικοφόροι εκσκαφείς 
και άλλα. 

 Παρακαλώ όπως ο Υπουργός Γεωργίας, Αγροτικής Ανάπτυξης και Περιβάλλοντος, ως η αρμόδια αρχή, 
ενημερώσει τη Βουλή των Αντιπροσώπων πότε αναμένονται να ολοκληρωθούν οι πιο πάνω αγορές.» 

Ερώτηση με αρ. 23.06.012.03.164 του βουλευτή εκλογικής περιφέρειας Λάρνακας κ. Χρίστου Ορφανίδη, 
ημερομηνίας 8 Νοεμβρίου 2023, προς τον Υπουργό Μεταφορών, Επικοινωνιών και Έργων κ. Αλέξη 

Βαφεάδη 

 «Παρακαλώ όπως ο Υπουργός Μεταφορών, Επικοινωνιών και Έργων, ως η αρμόδια αρχή, ενημερώσει 
τη Βουλή των Αντιπροσώπων μέχρι πού ευρίσκεται η μελέτη για δημιουργία θαλάσσιων έργων για την προστασία 
και τη βελτίωση της παράκτιας περιοχής της Πύλας.» 

 Ερώτηση με αρ. 23.06.012.03.165 του βουλευτή εκλογικής περιφέρειας Λάρνακας κ. Χρίστου 
Ορφανίδη, ημερομηνίας 8 Νοεμβρίου 2023, προς τον Υπουργό Γεωργίας, Αγροτικής Ανάπτυξης και 

Περιβάλλοντος κ. Πέτρο Ξενοφώντος 

 «Το Τμήμα Αναπτύξεως Υδάτων έχει υπογράψει Μνημόνιο Συναντίληψης με το Κατάρ στους τομείς της 
αφαλάτωσης, καθώς και της επεξεργασίας και επαναχρησιμοποίησης  αστικών λυμάτων. 

 Παρακαλώ όπως ο Υπουργός Γεωργίας, Αγροτικής Ανάπτυξης και Περιβάλλοντος, ως η αρμόδια αρχή, 
ενημερώσει τη Βουλή των Αντιπροσώπων για τα πιο κάτω: 

1. Τι περιέχει αυτό το Μνημόνιο Συναντίληψης; 
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2. Τι όφελος έχει η Κυπριακή Δημοκρατία από το μνημόνιο αυτό; 

3. Πού έχει υπογραφεί το Μνημόνιο Συναντίληψης;» 

Ερώτηση με αρ. 23.06.012.03.166 της βουλευτού εκλογικής περιφέρειας Λευκωσίας κ. Ειρήνης 
Χαραλαμπίδου, ημερομηνίας 8 Νοεμβρίου 2023, προς την Υπουργό Υγείας κ. Πόπη Κανάρη 

 «Παρακαλώ πολύ όπως η Υπουργός Υγείας, ως η αρμόδια αρχή, ενημερώσει τη Βουλή των 
Αντιπροσώπων κατά πόσο επιβεβαιώνονται οι πληροφορίες που έχουν έρθει κοντά μας, ως καταγγελία, ότι έχετε 
λάβει επιστολή από την αναπληρώτρια διευθύντρια του Αναισθησιολογικού Τμήματος του ΟΚΥΠΥ, ημερομηνίας 
13 Οκτωβρίου 2023, σύμφωνα με την οποία οι αναισθησιολόγοι αρνούνται να συμμετέχουν σε ιατρικές πράξεις 
τερματισμού εγκυμοσύνης που εμπίπτουν στις διατάξεις του περί Ποινικού Κώδικα Νόμου όπως τροποποιήθηκε 
τον Μάρτιο του 2018 [Ν. 23(Ι)/2018]. 

 Σε περίπτωση που επιβεβαιώνονται οι καταγγελίες, παρακαλώ να μας ενημερώσετε σε ποιες ενέργειες 
προβαίνετε για αντιμετώπιση του θέματος.» 

(Οι απαντήσεις των αρμόδιων υπουργών) 

(Έχει διατηρηθεί η ορθογραφία, η στίξη και η σύνταξη των αποστολέων.) 

Απάντηση ημερομηνίας 7 Νοεμβρίου 2023 του Υπουργού Γεωργίας, Αγροτικής Ανάπτυξης και 
Περιβάλλοντος κ. Πέτρου Ξενοφώντος στην ερώτηση με αρ. 23.06.012.03.001, ημερομηνίας 18 Ιουλίου 

2023, του βουλευτή εκλογικής περιφέρειας Πάφου κ. Βαλεντίνου Φακοντή 

 «Αναφέρομαι στην πιο πάνω ερώτηση και σας πληροφορώ τα ακόλουθα: 

α)  Το Κοινοτικό Συμβούλιο Τάλας, έχοντας σαν κύριο στόχο την προστασία της οικιστικής ζώνης από 
πυρκαγιές, ετοίμασε Σχέδιο Αναβάθμισης και Τοπιοτέχνησης της περιοχής “Στεφάνη”, η οποία βρίσκεται 
εντός των διοικητικών του ορίων.  Το εν λόγω σχέδιο, πέρα από την πυροπροστασία, περιλαμβάνει την 
ανάδειξη του προστατευόμενου τεμαχίου της Μονής Αγίου Νεοφύτου, όπου βρίσκονται ομάδες δέντρων 
του είδους “Liquidambar orientalis (κάπνισμα του Αγίου Νεοφύτου)ˮ, και τη δημιουργία γραμμικού πάρκου 
κατά μήκος του υδατορέματος (αργακιού). 

β) Μετά τις πυρκαγιές που εκδηλώθηκαν πριν δύο χρόνια στην κοινότητα Τάλας και τις εκτεταμένες ζημιές 
σε επτά κατοικίες, το Κοινοτικό Συμβούλιο απευθύνθηκε στο Τμήμα Δασών για παροχή τεχνικών 
συμβουλών για κατασκευή αντιπυρικών λωρίδων σε κάποιες περιοχές της κοινότητας, οι οποίες δεν 
καλύπτονταν από τη “Μελέτη Διαχείρισης της βλάστησης με στόχο την πυροπροστασία των δασών και 
των παραδασόβιων κοινοτήτων” που ετοίμασε το Τμήμα Δασών.  Μετά από επιτόπια επίσκεψη στην 
περιοχή προτάθηκε στο Κοινοτικό Συμβούλιο Τάλας η κατασκευή δύο αντιπυρικών λωρίδων σε 
κατάλληλες θέσεις, ώστε να διασφαλιστεί η προστασία των περιουσιών και των κατοίκων της κοινότητας 
από τις πυρκαγιές. 

γ)  Το Κοινοτικό Συμβούλιο Τάλας, με τη χρήση εκσκαφέα, προχώρησε στην απομάκρυνση της πυκνής 
θαμνώδους βλάστησης, από το συγκεκριμένο αργάκι, το οποίο εφάπτεται της οικιστικής ζώνης, καθώς 
και από αναξιοποίητα οικόπεδα/τεμάχια εντός της οικιστικής ζώνης για λόγους πυρασφάλειας των 
παρακείμενων οικιών από ενδεχόμενη πυρκαγιά.  Σημειώνεται ότι, μετά από επιτόπιο έλεγχο που έγινε 
από τον Περιφερειακό Δασικό Λειτουργό Πάφου, διαπιστώθηκε ότι το Κοινοτικό Συμβούλιο Τάλας έχει 
γενικά ακολουθήσει τις οδηγίες που του δόθηκαν από το Τμήμα Δασών για την κατασκευή των 
αντιπυρικών λωρίδων, ωστόσο υπολείπεται ακόμα να διανοιχθεί ένα τμήμα αντιπυρικής λωρίδας σε 
απόσταση 500 μέτρων από τις υφιστάμενες εντός του παρακείμενου αργακιού. 

Επιπρόσθετα, διαπιστώθηκε ότι η απομάκρυνση της βλάστησης / καύσιμης ύλης στις αντιπυρικές λωρίδες 
που έχουν γίνει δεν ήταν ολική και είναι αναγκαίο να ολοκληρωθεί. 

δ)  Η βλάστηση που απομακρύνθηκε από το αργάκι αποτελείτο κυρίως από θάμνους και μερικά μικρά δέντρα 
(περνιές) για τα οποία, λόγω της μικρής διαμέτρου του κορμού τους, δεν απαιτείτο έκδοση άδειας 
υλοτομίας από το Τμήμα Δασών.  Ως εκ τούτου δεν προκύπτει παράβαση της Δασικής Νομοθεσίας. 

ε)  Σημειώνεται ότι, η καθαριότητα των υδατορεμάτων και η διατήρηση της λειτουργικότητάς τους αποτελεί 
ευθύνη των Τοπικών Αρχών σύμφωνα με τις σχετικές γνωματεύσεις του Γενικού Εισαγγελέα.  Ο 
καθαρισμός τμήματος του εν λόγω υδατορέματος αφορούσε μόνο σε απομάκρυνση φερτών υλικών / 
μπάζων και βλάστησης για διασφάλιση της ομαλής και απρόσκοπτης ροής του νερού και της 
πυροπροστασίας. 

στ)  Για την επέμβαση στην κοίτη του υδατορέματος (αργακιού) δεν έχουν ζητηθεί οι απόψεις του Τμήματος 
Περιβάλλοντος, το οποίο ενημερώθηκε μέσω κοινοποίησης καταγγελίας προς την Έπαρχο Πάφου, 
εφόσον η εν λόγω περιοχή βρίσκεται σε απόσταση τουλάχιστον 1500 m από την πλησιέστερη περιοχή 
Natura 2000 (Ειδική Ζώνη Διατήρησης, Κοίλη-Μαυροκόλυμπος CY4000008) και επομένως δεν 
προκύπτουν οποιεσδήποτε αρμοδιότητες για το Τμήμα Περιβάλλοντος. 
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2. Παραμένουμε στη διάθεση σας για τυχόν διευκρινήσεις ή πρόσθετες πληροφορίες.» 

Απάντηση ημερομηνίας 3 Νοεμβρίου 2023 της Υπουργού Δικαιοσύνης και Δημοσίας Τάξεως κ. Άννας 
Κουκκίδη Προκοπίου στην ερώτηση με αρ. 23.06.012.03.015, ημερομηνίας 28 Ιουλίου 2023, του 

βουλευτή εκλογικής περιφέρειας Λευκωσίας κ. Χαράλαμπου Θεοπέμπτου 

 «Σχετικά με την πιο πάνω ερώτηση, σας παραθέτω για ενημέρωση επιστολή του Αρχηγού Αστυνομίας με 
αρ. φακέλου 06.20.003.001, ημερομηνίας 11.09.2023, αυτονόητου περιεχομένου: 

 “Σχετικά με το γεγονός ότι η Υπηρεσία Μεταλλείων ως η Αρμόδια Αρχή για την αδειοδότηση για 
ρίψη βεγγαλικών κατά τις βραδινές ώρες αδυνατεί να ανταποκριθεί στις καταγγελίες για ρίψη βεγγαλικών 
σημειώνεται ότι μετά από έλεγχο που έγινε σε Παγκύπρια βάση διαφάνηκε ότι η Αστυνομία έλαβε για το 
έτος 2022 συνολικά 218 αναφορές/καταγγελίες για θέματα πυροτεχνημάτων και σχηματίστηκαν 18 
υποθέσεις ενώ για το έτος 2023 μέχρι στιγμής έχουν ληφθεί 105 αναφορές/καταγγελίες για θέματα 
πυροτεχνημάτων και σχηματίσθηκαν 5 υποθέσεις. 

2. Επιπρόσθετα, σύμφωνα με την Εγκύκλιο αρ.ΣΑΓ 2699030, ημερ. 31.01.2019 δόθηκαν σχετικές 
οδηγίες στα μέλη της Αστυνομίας όπως σε περιπτώσεις που γίνεται ρίψη πυροτεχνημάτων χωρίς να 
εξασφαλίζονται οι σχετικές άδειες από τον Επιθεωρητή Εκρηκτικών Υλών ή σε περίπτωση εξασφάλισης 
άδειας χωρίς να ακολουθούνται οι όροι και οι προϋποθέσεις της, να αναλαμβάνουν την άμεση διερεύνηση 
όλων των καταγγελιών, πληροφοριών ή περιπτώσεων κατοχής και χρήσης πυροτεχνημάτων που 
περιέρχονται στην αντίληψή τους.  Στα πλαίσια της διερεύνησης θα πρέπει να λαμβάνουν υπόψη τους τις 
πρόνοιες της νομοθεσίας και να εξακριβώνουν κατά πόσο εξασφαλίστηκε η σχετική άδεια από τον 
Επιθεωρητή Εκρηκτικών Υλών ή κατά πόσο σε περίπτωση εξασφάλισης της απαιτούμενης άδειας 
παραβιάζονται οποιοιδήποτε όροι της. 

3. Με βάση τις πιο πάνω πληροφορίες φαίνεται ότι η Αστυνομία ανταποκρίνεται ήδη στις περιπτώσεις 
παράνομης κατοχής, χρήσης και μεταφοράς πυροτεχνημάτων σύμφωνα με τις οδηγίες που δίδονται κατά 
καιρούς για το θέμα όπως και σε κάθε άλλη περίπτωση παραβίασης της Νομοθεσίας.” 

 Πρόσθετα, πληροφορείστε ότι στις 27.9.23 κατά τη συνεδρία της Κοινοβουλευτικής Επιτροπής 
Περιβάλλοντος με θέμα “Το φαινόμενο της ρίψης πυροτεχνημάτων παγκύπρια και η μη εφαρμογή της σχετικής 
νομοθεσίας”, ο πρόεδρος της κοινοβουλευτικής επιτροπής κ. Χαράλαμπος Θεοπέμπτου ζήτησε στατιστικά 
στοιχεία για το αποτέλεσμα/πορεία των υποθέσεων/καταγγελιών που έχουν διερευνηθεί από την Αστυνομία, για 
τα έτη 2022-2023, τα οποία παρατίθενται για ενημέρωσή σας μέσω επιστολής του Αρχηγού Αστυνομίας με αρ. 
φακέλου 06.20.003.001, ημερομηνίας 27.10.2023, αυτονόητου περιεχομένου: 

 “Συνημμένα σάς διαβιβάζονται αναλυτικοί πίνακες των υποθέσεων που αφορούν την παράνομη 
κατοχή και ρίψη βεγγαλικών χωρίς άδεια του Διευθυντή Μεταλλείων για τα έτη 2022 και 2023: 

ΥΠΟΘΕΣΕΙΣ ΠΟΥ ΑΦΟΡΟΥΝ ΤΗΝ ΠΑΡΑΝΟΜΗ ΚΑΤΟΧΗ ΚΑΙ ΡΙΨΗ ΒΕΓΓΑΛΙΚΩΝ ΧΩΡΙΣ ΑΔΕΙΑ ΤΟΥ ΔΙΕΥΘΥΝΤΗ 
ΜΕΤΑΛΛΕΙΩΝ 

ΓΙΑ ΤΟ ΕΤΟΣ 2022 

Α/Α ΕΠΑΡΧΙΑ ΑΡΙΘΜΟΣ ΑΝΑΦΟΡΑΣ 
ΕΓΚΛΗΜΑΤΟΣ 

ΑΠΟΤΕΛΕΣΜΑ 

1. ΛΕΥΚΩΣΙΑ ΛΕΥ/ΚΛΗΡ/Σ/13/2022 ΥΠΟ ΔΙΕΡΕΥΝΗΣΗ 

2. ΛΕΥΚΩΣΙΑ ΛΕΥ/ΟΜΟΡ/Μ/96/2022 ΑΝΕΞΙΧΝΙΑΣΤΗ 

3. ΛΕΥΚΩΣΙΑ ΛΕΥ/ΑΓΔΟ/Κ/3/2023 ΑΝΥΠΑΡΚΤΗ 

4. ΛΕΥΚΩΣΙΑ ΛΕΥ/ΛΑΚΑΜ/Σ/51/2023 ΠΟΙΝΙΚΗ ΔΙΩΞΗ 

5. ΛΕΥΚΩΣΙΑ Π. Η.:54/02/2023 

ΑΣΤΥΝΟΜΙΚΟΣ ΣΤΑΘΜΟΣ 
ΛΑΚΑΤΑΜΙΑΣ 

ΥΠΟ ΔΙΕΡΕΥΝΗΣΗ 

(ΑΝΗΛΙΚΑ ΠΡΟΣΩΠΑ) 
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6. ΛΑΡΝΑΚΑ ΛΑΡ/ΤΑΕ/Σ/15/2022 ΠΟΙΝΙΚΗ ΔΙΩΞΗ 

(ΣΕ ΣΥΝΔΥΑΣΜΟ ΜΕ ΑΛΛΑ 

ΑΔΙΚΗΜΑΤΑ) 

7. ΛΑΡΝΑΚΑ ΛΑΡ/ΟΡΟΚ/Μ/44/2022 ΥΠΟ ΕΚΔΙΚΑΣΗ 

8. ΛΑΡΝΑΚΑ ΛΑΡ/ΟΡΟΚ/Σ/10/2022 ΥΠΟ ΕΚΔΙΚΑΣΗ 

9. ΛΑΡΝΑΚΑ ΛΑΡ/ΤΑΕ/Μ/229/2022 ΥΠΟ ΔΙΕΡΕΥΝΗΣΗ 

10. ΛΑΡΝΑΚΑ ΛΑΡ/ΟΡΟΚ/Μ/14/2023 ΠΟΙΝΙΚΗ ΔΙΩΞΗ 

11. ΛΑΡΝΑΚΑ ΛΑΡ/ΤΑΕ/Σ/115/2022 ΠΟΙΝΙΚΗ ΔΙΩΞΗ 

(ΣΕ ΣΥΝΔΥΑΣΜΟ ΜΕ ΑΛΛΑ 

ΑΔΙΚΗΜΑΤΑ) 

12. ΛΑΡΝΑΚΑ ΛΑΡ/ΟΡΟΚ/Μ/74/2022 ΚΑΤΑΔΙΚΗ (ΧΡΗΜΑΤΙΚΗ ΠΟΙΝΗ) 

13. ΛΕΜΕΣΟΣ ΛΕΜ/ΤΑΕ/Σ/163/2022 ΚΑΤΑΔΙΚΗ (ΧΡΗΜΑΤΙΚΗ ΠΟΙΝΗ) 

14. ΛΕΜΕΣΟΣ ΛΕΜ/ΤΑΕ/Σ/170/2022 ΚΑΤΑΔΙΚΗ (ΦΥΛΑΚΙΣΗ ΜΕ 
ΑΝΑΣΤΟΛΗ) 

15. ΛΕΜΕΣΟΣ ΛΕΜ/ΠΑΧΝ/Σ/2/2022 ΠΟΙΝΙΚΗ ΔΙΩΞΗ 

16. ΛΕΜΕΣΟΣ ΛΕΜ/ΑΓΙΟ/Μ/95/2022 ΠΟΙΝΙΚΗ ΔΙΩΞΗ 

17. ΛΕΜΕΣΟΣ ΛΕΜ/ΜΙΝ/Μ/289/2022 ΚΑΤΑΔΙΚΗ (ΦΥΛΑΚΙΣΗ) 

18. ΑΜΜΟΧΩΣΤΟΣ ΑΜΜ/ΤΑΕ/Σ/142/2022 ΚΑΤΑΔΙΚΗ  

(ΦΥΛΑΚΙΣΗ ΜΕ 

ΑΝΑΣΤΟΛΗ) 

ΥΠΟΘΕΣΕΙΣ ΠΟΥ ΑΦΟΡΟΥΝ ΤΗΝ ΠΑΡΑΝΟΜΗ ΚΑΤΟΧΗ ΚΑΙ ΡΙΨΗ ΒΕΓΓΑΛΙΚΩΝ ΧΩΡΙΣ ΑΔΕΙΑ ΤΟΥ ΔΙΕΥΘΥΝΤΗ 
ΜΕΤΑΛΛΕΙΩΝ ΓΙΑ ΤΟ ΕΤΟΣ 2023 

Α/Α ΕΠΑΡΧΙΑ ΑΡΙΘΜΟΣ ΑΝΑΦΟΡΑΣ 

ΕΓΚΛΗΜΑΤΟΣ 

ΑΠΟΤΕΛΕΣΜΑ 

1. ΛΑΡΝΑΚΑ ΛΑΡ/ΟΡΟΚ/Μ/24/2023 ΠΟΙΝΙΚΗ ΔΙΩΞΗ 

2. ΛΕΜΕΣΟΣ Π.Η.:198/04/2023 

ΣΤΑΘΜΟΣ ΠΟΛΕΩΣ ΛΕΜΕΣΟΥ 

ΥΠΟ ΔΙΕΡΕΥΝΗΣΗ 

3. ΛΕΜΕΣΟΣ ΛΕΜ/ΤΑΕ/Σ/202/2023 ΚΑΤΑΔΙΚΗ (ΦΥΛΑΚΙΣΗ) 

4. ΛΕΜΕΣΟΣ ΛΕΜ/ΤΑΕ/Σ/203/2023 ΥΠΟ ΔΙΕΡΕΥΝΗΣΗ 

5. ΑΜΜΟΧΩΣΤΟΣ ΑΜΜ/ΤΑΕ/Σ/89/2023 ΥΠΟ ΔΙΕΡΕΥΝΗΣΗ 
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Απάντηση ημερομηνίας 2 Νοεμβρίου 2023 του Υπουργού Εσωτερικών κ. Κωνσταντίνου Ιωάννου στην 
ερώτηση με αρ. 23.06.012.03.084, ημερομηνίας 13 Σεπτεμβρίου 2023, του βουλευτή εκλογικής 

περιφέρειας Λευκωσία κ. Αλέκου Τρυφωνίδη 

 «Αναφορικά με το πιο πάνω ερώτημα σας πληροφορώ ότι από το σύστημα “ARS” του Τμήματος Αρχείου 
Πληθυσμού και Μετανάστευσης έχουν εξαχθεί τα ακόλουθα στοιχεία υπηκόων τρίτων χωρών, που, ενώ εισήλθαν 
στην Κυπριακή Δημοκρατία με άδεια εργασίας, στη συνέχεια υπέβαλαν αίτημα ασύλου (τα στοιχεία αφορούν τις 
χρονιές 2022 και 2023):1 

 

ΛΕΥΚΟΡΩΣΙΑ BCS 1 

ΛΙΒΑΝΟΣ DW 1 

ΛΙΒΑΝΟΣ GEN 2 

ΜΟΛΔΑΒΙΑ GEN 1 

ΜΟΛΔΑΒΙΑ NSP 1 

ΧΩΡΑ ΚΑΤΗΓΟΡΙΑ ΑΡΙΘΜΟΣ 

ΑΙΓΥΠΤΟΣ DW 3 

ΑΙΓΥΠΤΟΣ GEN 187 

ΑΙΓΥΠΤΟΣ NSP 9 

ΑΙΘΙΟΠΙΑ GEN 1 

ΒΙΕΤΝΑΜ DVV 62 

ΒΙΕΤΝΑΜ GEN 109 

ΓΑΜΒΙΑ GEN 1 

ΓΕΩΡΓΙΑ DW 1 

ΓΕΩΡΓΙΑ GEN 1 

ΓΚΑΝΑ GEN 2 

ΙΝΔΙΑ DW 120 

ΙΝΔΙΑ GEN 167 

ΙΡΑΝ GEN 1 

ΚΑΜΕΡΟΥΝ GEN 1 

ΚΙΝΑ GEN 1 

ΚΟΛΟΜΒΙΑ BCS 1 

ΚΟΥΒΑ BCS 1 
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ΜΠΑΓΚΛΑΝΤΕΣ DW 60 

ΜΠΑΓΚΛΑΝΤΕΣ GEN 122 

ΝΕΠΑΛ DW 275 

ΝΕΠΑΛ GEN 81 

ΝΙΓΗΡΙΑ DW 1 

ΝΙΓΗΡΙΑ GEN 5 

ΟΥΓΚΑΝΤΑ GEN 1 

ΟΥΚΡΑΝΙΑ GEN 4 

ΟΥΚΡΑΝΙΑ NSP 1 

ΠΑΚΙΣΤΑΝ DW 3 

ΠΑΚΙΣΤΑΝ GEN 11 

ΠΑΛΑΙΣΤΙΝΗ GEN 1 

ΡΩΣΙΑ BCS 4 

ΡΩΣΙΑ GEN 2 

ΡΩΣΙΑ NSP 2 

ΣΡΙ ΛΑΝΚΑ DW 97 

ΣΡΙ ΛΑΝΚΑ GEN 76 

ΣΥΡΙΑ BCS 1 

ΣΥΡΙΑ GEN 13 

ΦΙΛΙΠΠΙΝΕΣ DW 116 

ΦΙΛΙΠΠΙΝΕΣ GEN 32 

2. Σημειώνεται ότι, τα εν λόγω πρόσωπα, εφόσον πρόκειται για νόμιμα διαμένοντες στη Δημοκρατία, 
υποβάλλουν το αίτημα ασύλου τους στα κατά τόπους κλιμάκια της Υπηρεσίας Αλλοδαπών και Μετανάστευσης, 
της Αστυνομίας, στα οποία είναι τοποθετημένοι λειτουργοί της Υπηρεσίας Ασύλου. Τα συγκεκριμένα αιτήματα 
εξετάζονται με την ταχύρρυθμη διαδικασία και εντός ενός μηνός από την ημερομηνία υποβολής τους. 

1 BCS είναι οι εργαζόμενοι σε εταιρείες ξένων συμφερόντων.  

DW είναι οι οικιακοί εργαζόμενοι.  

GEN και NSP είναι όλοι οι υπόλοιποι εργαζόμενοι.» 

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ: 

 Κεφάλαιο Τέταρτο:  Θέματα εγγραφέντα για συζήτηση.  Σήμερα δεν θα προχωρήσουμε σε αυτό το 
κεφάλαιο. 

ΜΑΡΙΝΟΣ ΣΙΖΟΠΟΥΛΟΣ: 

 Κύριε Πρόεδρε! 

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ: 

 Ναι, κύριε Σιζόπουλε. 

ΜΑΡΙΝΟΣ ΣΙΖΟΠΟΥΛΟΣ: 
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 Για το Κεφάλαιο Τέταρτο, επειδή έχω ενημερώσει στη Σύσκεψη των Αρχηγών, έχουμε ζητήσει να γίνει μία 
εγγραφή στο Κεφάλαιο Τέταρτο, για να συζητηθεί στον επόμενο χρόνο, που αφορά την αξιολόγησή της μέχρι 
σήμερα πορείας υλοποίησης του Γενικού Σχεδίου Υγείας. 

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ: 

 Είντα τούτο ρέπει να συζητηθεί αύριο, όι τον επόμενο χρόνο. 

ΜΑΡΙΝΟΣ ΣΙΖΟΠΟΥΛΟΣ: 

 Όποτε θέλει η ολομέλεια. 

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ: 

 Α, ελπίζω… 

ΜΑΡΙΝΟΣ ΣΙΖΟΠΟΥΛΟΣ: 

 Και επειδή με βάση τη διαδικασία, πρέπει να δηλωθεί στην ολομέλεια του σώματος, γι’ αυτό το δηλώνω 
στην ολομέλεια του σώματος, για να εγγραφεί ως θέμα για συζήτηση στο Κεφάλαιο Τέταρτο. 

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ: 

 Εν νομίζω να έχει κανένας ένσταση επί τούτου. 

 Ναι, ο κύριος Λουκαΐδης. 

(Θόρυβος στην αίθουσα) 

 Παρακαλώ! 

ΓΙΩΡΓΟΣ ΛΟΥΚΑΪΔΗΣ: 

 Νομίζω για λόγους καλύτερης έτσι εικόνας περισσότερο…  Αυτό το θέμα το εισηγηθήκαμε να πάει στο 
Κεφάλαιο Τέταρτο την περασμένη εβδομάδα ως ΑΚΕΛ.  Εάν συμφωνούν οι υπόλοιπες πολιτικές δυνάμεις, να 
πάει εκ μέρους της επιτροπής Υγείας -δεν βλέπω τον πρόεδρο εδώ- να εγγραφεί ως αυτεπάγγελτο ’πού την 
επιτροπή Υγείας το θέμα τζιαι να έρτει οργανωμένα για συζήτηση. 

ΜΑΡΙΝΟΣ ΣΙΖΟΠΟΥΛΟΣ: 

 Όχι ως αυτεπάγγελτο. 

ΓΙΩΡΓΟΣ ΛΟΥΚΑΪΔΗΣ: 

 Συγγνώμη, ως… 

ΜΑΡΙΝΟΣ ΣΙΖΟΠΟΥΛΟΣ: 

 Στο Κεφάλαιο Τέταρτο… 

ΓΙΩΡΓΟΣ ΛΟΥΚΑΪΔΗΣ: 

 Απολογούμαι, κύριε Σιζόπουλε. 

ΜΑΡΙΝΟΣ ΣΙΖΟΠΟΥΛΟΣ: 

 Κανέναν πρόβλημα. 

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ: 

 Συγγνώμη, για να καταλάβω κύριοι, τώρα εγγράφεται στο Κεφάλαιο Τέταρτο, ναι ή όχι; 

ΜΑΡΙΝΟΣ ΣΙΖΟΠΟΥΛΟΣ: 

 Κεφάλαιο Τέταρτο, εκ μέρους της επιτροπής Υγείας. 

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ: 

 Εγγράφεται; 

ΓΙΩΡΓΟΣ ΛΟΥΚΑΪΔΗΣ: 

 Από την επιτροπή Υγείας. 

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ: 

 Στο Κεφάλαιο Τέταρτο; 

ΜΑΡΙΝΟΣ ΣΙΖΟΠΟΥΛΟΣ: 
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 Κεφάλαιο Τέταρτο, εκ μέρους της Κοινοβουλευτικής Επιτροπής Υγείας. 

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ: 

 Είναι δέσμευση του σώματος να συζητηθεί το συντομότερο δυνατόν, διότι είναι κρίσιμα τα ζητήματα που 
δημιουργούνται! 

 Ναι, κύριε Ευσταθίου. 

ΚΩΣΤΗΣ ΕΥΣΤΑΘΙΟΥ: 

 Κύριε Πρόεδρε, 

 Επειδή προηγουμένως, εν τη ρύμη του λόγου προφανώς, ο κ. Μουσιούττας έχει αναφερθεί σε παιχνίδια 
επικοινωνιακά, προφανώς δεν εννοούσε οτιδήποτε πάνω στην πρόταση τη δική μου.  Εμένα η πρόταση 
αφορούσε και αφορά -είναι τουλάχιστον η προσωπική μου θέση- οτιδήποτε έχει να κάνει με την ποινική 
μεταχείριση, με την ποινή, όχι με οποιοδήποτε θέμα το οποίο προβλέπει ποινή, επί της ποινής -αυτή είναι η 
προσωπική μου άποψη- πρέπει να πηγαίνει στην επιτροπή Νομικών.  Χαίρομαι όμως που βρέθηκε η λύση.  
Απλά για σκοπούς άρσης οποιωνδήποτε αμφιβολιών. 

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ: 

 Και είναι καλά άμα βάλλουμε ποινολόγια να είμαστε προσεκτικοί τι βάλλουμε.  Ο ένας λαγός έγινε είκοσι 
χιλιάδες.  Ένα πλάσμα αν φονευθεί είναι €10.000 ή €17.000.  Πρέπει να ξέρουμε τι κάμνουμε. 

 Το λοιπόν. 

ΜΑΡΙΝΟΣ ΜΟΥΣΙΟΥΤΤΑΣ: 

 Κύριε Πρόεδρε; 

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ: 

 Ναι. 

ΜΑΡΙΝΟΣ ΜΟΥΣΙΟΥΤΤΑΣ: 

 Τις ποινές έντζιεν οι επιτροπές που τις βάλλουν, έν’ δαμαί η ολομέλεια που ψηφίζουμε τζιαι εμείς τζιαι 
εσείς τζιαι ούλλοι μας! 

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ: 

 Κύριε Μουσιούττα, 

 Με όλον τον σεβασμό, είσαι έμπειρος βουλευτής, ξέρεις ότι, όταν βάλει τα θεμέλια η επιτροπή, παίρνει την 
άγουσα εις την ολομέλεια και…  Άρα το προζύμι παίζει ρόλο. 

 Το λοιπόν.  Εδώ φτάσαμε στο τέλος της σημερινής συνεδρίας. 

 Η επόμενη συνεδρία της Βουλής των Αντιπροσώπων ορίζεται για την ερχόμενη Πέμπτη, 16 Νοεμβρίου 
2023, στις 4.00 μ.μ., με ημερήσια διάταξη που θα σας αποσταλεί. 

 [Στις 10 Νοεμβρίου 2023 κυκλοφόρησε η ημερήσια διάταξη της όγδοης συνεδρίας της Τρίτης Συνόδου της 
Δωδέκατης Βουλευτικής Περιόδου του σώματος: 

 Η Πρόεδρος της Βουλής συγκαλεί συνεδρία της ολομέλειας του σώματος την Πέμπτη, 16 Νοεμβρίου 2023, 
στις 4.00 μ.μ., με την ακόλουθη ημερήσια διάταξη: 

ΚΕΦΑΛΑΙΟ ΠΡΩΤΟ: Νομοθετική εργασία 

 1.  Ο περί της Εκτίμησης των Επιπτώσεων στο Περιβάλλον από 
Ορισμένα Έργα (Τροποποιητικός) (Αρ. 2) Νόμος του 2020.  
(Αρ. Φακ. 23.01.061.205-2020). 

 2.  Ο περί Ρύθμισης του Πλαισίου Οργάνωσης της Τηλεργασίας 
Νόμος του 2023. 
(Αρ. Φακ. 23.01.064.081-2023). 

 3.  Οι περί του Τμήματος Πολιτικής Αεροπορίας - Θέσεις Πρώτου 
Λειτουργού Αεροναυτιλίας, Ανώτερου Λειτουργού Αεροναυτιλίας 
και Λειτουργού Αεροναυτιλίας (Σχέδια Υπηρεσίας) Κανονισμοί του 
2023. 
(Αρ. Φακ. 23.03.060.043-2023). 
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 4.  Οι περί Τελωνείων - Θέση Βοηθού Τελωνείων 1ης Τάξεως (Σχέδια 
Υπηρεσίας) Κανονισμοί του 2023. 
(Αρ. Φακ. 23.03.060.048-2023). 

 5.  Οι περί Τμήματος Κτηματολογίου και Χωρομετρίας - Θέσεις 
Κτηματολογικού Λειτουργού 2ης Τάξεως (Κτηματολογίου), 
Κτηματολογικού Λειτουργού 2ης Τάξεως 
(Χαρτογραφίας/Φωτολιθογραφίας), Κτηματολογικού Λειτουργού 
2ης Τάξεως (Χωρομετρίας) και Κτηματολογικού Γραφέα (Σχέδια 
Υπηρεσίας) Κανονισμοί του 2023. 
(Αρ. Φακ. 23.03.060.053-2023). 

 6.  Οι περί των Υπηρεσιών Ψυχικής Υγείας - Θέσεις Πρώτου Ειδικού 
Ψυχολόγου, Ανώτερου Ψυχολόγου και Ειδικού Ψυχολόγου 
(Σχέδια Υπηρεσίας) Κανονισμοί του 2023. 
(Αρ. Φακ. 23.03.060.054-2023). 

 7.  Απόφαση της Βουλής των Αντιπροσώπων για την έγκριση του 
τελικού απολογισμού για το έτος 2022 σύμφωνα με τις διατάξεις 
του άρθρου 81.2 του Συντάγματος της Κυπριακής Δημοκρατίας. 
(Αρ. Φακ. 13.06.001). 

 8.  Σχέδιο ψηφίσματος για υιοθέτηση του αναθεωρημένου Χάρτη των 
Ευρωπαϊκών Πολιτικών Κομμάτων για μια μη Ρατσιστική και 
χωρίς Αποκλεισμούς Κοινωνία. 
(Κατατέθηκε από την Κοινοβουλευτική Επιτροπή Ανθρωπίνων 
Δικαιωμάτων και Ίσων Ευκαιριών μεταξύ Ανδρών και Γυναικών). 
(Αρ. Φακ. 23.10.001). 

ΑΠΟΣΥΡΣΗ 9.  Οι περί Συμβουλίου Εμπορίας Κυπριακών Πατατών (Συντάξεις και 
Χορηγήματα Υπαλλήλων) (Τροποποιητικοί) Κανονισμοί του 2023. 
(Αρ. Φακ. 23.03.060.041-2023). 

 10.  Οι περί της Διαχείρισης του Δημόσιου Χρέους (Ανάθεση επιπλέον 
Καθηκόντων) Κανονισμοί του 2023. 
(Αρ. Φακ. 23.03.060.042-2023). 

 11.  Οι περί Φόρου Προστιθέμενης Αξίας (Γενικοί) (Τροποποιητικοί) 
(Αρ. 4) Κανονισμοί του 2023. 
(Αρ. Φακ. 23.03.060.045-2023). 

 12.  Οι περί Φόρου Προστιθέμενης Αξίας (Ειδικό Καθεστώς για 
Ενδοκοινοτικές Εξ Αποστάσεως Πωλήσεις Αγαθών, για 
Παραδόσεις Αγαθών εντός της Δημοκρατίας που 
Πραγματοποιούνται Μέσω Ηλεκτρονικών Διεπαφών που 
Διευκολύνουν τις Παραδόσεις Αυτές και για Υπηρεσίες που 
Παρέχονται από Υποκείμενα στον Φόρο Πρόσωπα 
Εγκατεστημένα εντός της Δημοκρατίας αλλά μη Εγκατεστημένα 
στο Κράτος Μέλος Κατανάλωσης) (Τροποποιητικοί) Κανονισμοί 
του 2023. 
(Αρ. Φακ. 23.03.060.046-2023). 

 13.  Οι περί Προστασίας από Ιονίζουσες Ακτινοβολίες και Πυρηνικής 
και Ραδιολογικής Ασφάλειας και Προστασίας (Καθορισμός 
Βασικών Προτύπων Ασφάλειας για την Προστασία από τους 
Κινδύνους που προκύπτουν από Ιονίζουσες Ακτινοβολίες) 
(Τροποποιητικοί) Κανονισμοί του 2023. 
(Αρ. Φακ. 23.03.060.047-2023). 

 14.  Οι περί Προστασίας της Υγείας (Έλεγχος του Καπνίσματος) 
(Τροποποιητικοί) Κανονισμοί του 2023. 
(Αρ. Φακ. 23.03.060.050-2023). 

 15.  Οι περί Ακίνητης Ιδιοκτησίας (Παραχώρηση Τίτλων Ιδιοκτησίας σε 
Εκτοπισθέντες και Άλλα Πρόσωπα) (Ειδικοί) Κανονισμοί του 2023. 
(Αρ. Φακ. 23.03.060.001-2023). 
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 16.  Οι περί Ακίνητης Ιδιοκτησίας (Παραχώρηση Συμβάσεων 
Μίσθωσης σε Εκτοπισθέντες και Άλλα Πρόσωπα) (Ειδικοί) 
Κανονισμοί του 2023. 
(Αρ. Φακ. 23.03.060.002-2023). 

 17.  Οι περί Τουρκοκυπριακών Περιουσιών (Παραχώρηση Συμβάσεων 
Μίσθωσης σε Εκτοπισθέντες και Άλλα Πρόσωπα) 
(Τροποποιητικοί) Κανονισμοί του 2023. 
(Αρ. Φακ. 23.03.060.003-2023). 

 18.  Οι περί Συγκρότησης και Λειτουργίας (Διαδικασία Εκλογών, 
Διορισμοί και Άλλα Συναφή Θέματα) των Οργάνων και 
Αξιωματούχων του Τεχνολογικού Πανεπιστημίου Κύπρου 
(Τροποποιητικοί) Κανονισμοί του 2023. 
(Αρ. Φακ. 23.03.060.004-2023). 

 19.  Οι περί Αλιείας (Τροποποιητικοί) Κανονισμοί του 2023. 
(Αρ. Φακ. 23.03.060.005-2023). 

 20.  Οι περί Μηχανοκινήτων Οχημάτων και Τροχαίας Κινήσεως 
(Τροποποιητικοί) Κανονισμοί του 2023. 
(Αρ. Φακ. 23.03.060.008-2023). 

 21.  Οι περί Επιστημονικού Τεχνικού Επιμελητηρίου Κύπρου (Μητρώο 
Μελετητών και Επιβλεπόντων Μηχανικών) Κανονισμοί του 2023. 
(Αρ. Φακ. 23.03.060.009-2023). 

 22.  Οι περί Πολιτικής Αεροπορίας (Ασφαλής και Αποτελεσματική 
Λειτουργία της Αεροναυτιλίας) Κανονισμοί του 2023. 
(Αρ. Φακ. 23.03.060.010-2023). 

 23.  Οι περί Πανεπιστημίου Κύπρου (Διοικητικό Προσωπικό) 
(Τροποποιητικοί) Κανονισμοί του 2022. 
(Αρ. Φακ. 23.03.059.004-2022). 

 24.  Οι περί Τεχνολογικού Πανεπιστημίου Κύπρου (Ακαδημαϊκό 
Προσωπικό) Κανονισμοί του 2022. 
(Αρ. Φακ. 23.03.059.006-2022). 

 25.  Οι περί Πανεπιστημίου Κύπρου (Ίδρυση Ερευνητικών Μονάδων) 
(Τροποποιητικοί) Κανονισμοί του 2022. 
(Αρ. Φακ. 23.03.059.009-2022). 

 26.  Οι περί Πανεπιστημίου Κύπρου (Ερευνητικές Μονάδες) (Γενικοί) 
(Τροποποιητικοί) Κανονισμοί του 2022. 
(Αρ. Φακ. 23.03.059.010-2022). 

 27.  Οι περί Κτηματομεσιτών (Τέλη) Κανονισμοί του 2022. 
(Αρ. Φακ. 23.03.059.013-2022). 

 28.  Οι περί Πανεπιστημίου Κύπρου (Συντάξεις Ακαδημαϊκού 
Προσωπικού) (Τροποποιητικοί) Κανονισμοί του 2022. 
(Αρ. Φακ. 23.03.059.025-2022). 

 29.  Οι περί Αποχετεύσεων Λεμεσού-Αμαθούντας (Τροποποιητικοί) 
Κανονισμοί του 2022. 
(Αρ. Φακ. 23.03.059.027-2022). 

 30.  Οι περί Ενιαίας Διαχείρισης Υδάτων (Κυβερνητικό Υδατικό Έργο 
του Σταθμού Επεξεργασίας Οικιακών Βοθρολυμάτων, 
Βιομηχανικών Αποβλήτων, Περίσσειας Υγρής Λάσπης και 
Στραγγισμάτων στην Περιοχή Βατί) Κανονισμοί του 2022. 
(Αρ. Φακ. 23.03.059.031-2022). 

 31.  Οι περί Ενιαίας Διαχείρισης Υδάτων (Κυβερνητικό Υδατικό Έργο 
του Σταθμού Επεξεργασίας Οικιακών Λυμάτων και Βιομηχανικών 
Αποβλήτων στη Βαθειά Γωνιά) Κανονισμοί του 2022. 
(Αρ. Φακ. 23.03.059.032-2022). 
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 32.  Οι περί Αλλοδαπών και Μεταναστεύσεως (Τροποποιητικοί) 
Κανονισμοί του 2022. 
(Αρ. Φακ. 23.03.059.046-2022). 

 33.  Οι περί Κοινωνικών Επιχειρήσεων Κανονισμοί του 2022. 
(Αρ. Φακ. 23.03.059.062-2022). 

 34.  Οι περί Σπόρων (Τέλη) Κανονισμοί του 2022. 
(Αρ. Φακ. 23.03.059.064-2022). 

 35.  Οι περί Προστασίας και Ευημερίας των Ζώων (Διατήρηση Σκύλων 
για Ιδιωτικούς Μη Εμπορικούς Σκοπούς) Κανονισμοί του 2022. 
(Αρ. Φακ. 23.03.059.065-2022). 

 36.  Οι περί της Αρχής Πνευματικής Ιδιοκτησίας και Συγγενικών 
Δικαιωμάτων Κανονισμοί του 2022. 
(Αρ. Φακ. 23.03.059.066-2022). 

 37.  Οι περί της Συλλογικής Διαχείρισης των Δικαιωμάτων Πνευματικής 
Ιδιοκτησίας και Συγγενικών Δικαιωμάτων καθώς και για τη 
Χορήγηση Πολυεδαφικών Αδειών για Επιγραμμικές Χρήσεις 
Μουσικών Έργων (Τέλη και Δικαιώματα) Κανονισμοί του 2022. 
(Αρ. Φακ. 23.03.059.067-2022). 

 38.  Οι περί Εγγραφής και Ρύθμισης των Υπηρεσιών Ορκωτού 
Μεταφραστή Κανονισμοί του 2022. 
(Αρ. Φακ. 23.03.059.075-2022). 

 39.  Οι περί Σωματείων και Ιδρυμάτων (Έντυπα, Τέλη και Άλλες 
Ειδικές Διατάξεις) (Τροποποιητικοί) Κανονισμοί του 2022. 
(Αρ. Φακ. 23.03.059.076-2022). 

 40.  Οι περί Ηλεκτρισμού (Τροποποιητικοί) Κανονισμοί του 2022. 
(Αρ. Φακ. 23.03.059.077-2022). 

 41.  Οι περί Φόρου Προστιθέμενης Αξίας (Επιστροφές Φόρου σε 
Πρόσωπα Εγκατεστημένα σε Κράτη Μέλη της Ευρωπαϊκής 
Ένωσης) (Τροποποιητικοί) Κανονισμοί του 2022. 
(Αρ. Φακ. 23.03.059.078-2022). 

 42.  Οι περί Λειτουργίας των Δημόσιων Σχολείων Δημοτικής 
Εκπαίδευσης Κανονισμοί του 2022. 
(Αρ. Φακ. 23.03.059.080-2022). 

 43.  Οι περί Επιτροπής Κεφαλαιαγοράς Κύπρου (Ταμείο Ευημερίας 
Προσωπικού) Κανονισμοί του 2022. 
(Αρ. Φακ. 23.03.059.081-2022). 

 44.  Οι περί Εθνικής Αρχής Στοιχημάτων (Όροι Υπηρεσίας 
Υπαλλήλων) (Τροποποιητικοί) Κανονισμοί του 2022. 
(Αρ. Φακ. 23.03.059.087-2022). 

 45.  Οι περί Πολεοδομίας και Χωροταξίας (Πολεοδομικό Συμβούλιο) 
(Τροποποιητικοί) Κανονισμοί του 2022. 
(Αρ. Φακ. 23.03.059.096-2022). 

 46.  Οι περί της Ρύθμισης της Ίδρυσης και Λειτουργίας Ξενοδοχείων 
και Τουριστικών Καταλυμάτων (Γενικοί) (Τροποποιητικοί) (Αρ. 2) 
Κανονισμοί του 2022. 
(Αρ. Φακ. 23.03.059.099-2022). 

 47.  Οι περί της Διαχείρισης της Εκτέλεσης Δημοσίων Συμβάσεων και 
των Διαδικασιών Αποκλεισμού των Οικονομικών Φορέων από 
Διαδικασίες Σύναψης Δημοσίων Συμβάσεων (Τροποποιητικοί) 
Κανονισμοί του 2021. 
(Αρ. Φακ. 23.03.058.013-2021). 

 48.  Οι περί Κέντρων Αναψυχής (Άδειες Εκπομπής Ήχου και Τέλη) 
Κανονισμοί του 2021. 
(Αρ. Φακ. 23.03.058.056-2021). 
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 49.  Οι περί Δημόσιας Υπηρεσίας (Ιατρικές Εξετάσεις και Ιατρική 
Περίθαλψη) Κανονισμοί του 2022. 
(Αρ. Φακ. 23.03.058.061-2021). 

 50.  Οι περί Συμβουλίου Αποχετεύσεων Λεμεσού-Αμαθούντας 
(Έλεγχος Υποστατικών και Λήψη Δραστικών Μέτρων) Κανονισμοί 
του 2021. 
(Αρ. Φακ. 23.03.057.001-2020). 

 51.  Οι περί Δημόσιας Υπηρεσίας (Γενικοί) (Τροποποιητικοί) (Αρ. 3) 
Κανονισμοί του 2021. 
(Αρ. Φακ. 23.03.057.057-2020). 

 52.  Οι περί Λειτουργίας των Δημόσιων Σχολείων Μέσης Εκπαίδευσης 
(Τροποποιητικοί) Κανονισμοί του 2021. 
(Αρ. Φακ. 23.03.057.111-2020). 

 53.  Οι περί Οδοντιάτρων (Ειδικά Προσόντα) (Τροποποιητικοί) 
Κανονισμοί του 2021. 
(Αρ. Φακ. 23.03.057.117-2020). 

 54.  Οι περί Ελέγχου της Ρύπανσης των Νερών (Διαχείριση και 
Διάθεση/Χρήση Κοπριάς και Άλλων Κτηνοτροφικών Αποβλήτων 
που Προκύπτουν από Αγελαδοτροφικές Μονάδες) Κανονισμοί του 
2021. 
(Αρ. Φακ. 23.03.056.013-2019). 

 55.  Οι περί Διαχείρισης των Αποβλήτων της Εξορυκτικής Βιομηχανίας 
(Χρήση Βέλτιστων Διαθέσιμων Τεχνικών σε Περιπτώσεις 
Παρουσίας Κυανίου σε Λίμνη Τελμάτων και περί Διασπώμενου με 
Ασθενές Οξύ Κυανίου) Κανονισμοί του 2021. 
(Αρ. Φακ. 23.03.056.038-2019). 

 56.  Οι περί Διαχείρισης των Αποβλήτων της Εξορυκτικής Βιομηχανίας 
(Επιθεωρήσεις) Κανονισμοί του 2021. 
(Αρ. Φακ. 23.03.056.039-2019). 

 57.  Οι περί Διαχείρισης των Αποβλήτων της Εξορυκτικής Βιομηχανίας 
(Χρηματικές Εγγυήσεις) Κανονισμοί του 2021. 
(Αρ. Φακ. 23.03.056.040-2019). 

 58.  Οι περί Ιατρών και Οδοντιάτρων (Συντάξεις και Χορηγήματα) 
Κανονισμοί του 2021. 
(Αρ. Φακ. 23.03.056.041-2019). 

 59.  Οι περί Φυλακών (Γενικοί) Κανονισμοί του 2021. 
(Αρ. Φακ. 23.03.056.070-2019). 

 60.  Οι περί Εισροών και Εκροών του Εθνικού Ταμείου Επενδύσεων 
και του Κυπριακού Οργανισμού Διαχείρισης Επενδύσεων και για 
Συναφή Θέματα Κανονισμοί του 2021. 
(Αρ. Φακ. 23.03.056.079-2019). 

 61.  Οι περί Πανεπιστημίου Κύπρου (Δίδακτρα) (Τροποποιητικοί) 
Κανονισμοί του 2021. 
(Αρ. Φακ. 23.03.055.057-2018). 

 62.  Οι περί Πανεπιστημίου Κύπρου (Φοιτητικά Θέματα και Θέματα 
Σπουδών) (Τροποποιητικοί)Κανονισμοί του 2021. 
(Αρ. Φακ. 23.03.055.058-2018). 

 63.  Οι περί του Συντονισμού των Διαδικασιών Σύναψης 
Δημοσίων  Συμβάσεων στους Τομείς της  Άμυνας και της 
Ασφάλειας (Τροποποιητικοί) Κανονισμοί του 2021. 
(Αρ. Φακ. 23.03.055.098-2018). 

 64.  Οι περί Προστασίας της Παραλίας (Άδειες και Δικαιώματα) 
(Τροποποιητικοί) Κανονισμοί του 2021. 
(Αρ. Φακ. 23.03.052.036-2015). 
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 65.  Οι περί Ζωνών Ασφαλείας Κανονισμοί του 2023. 
(Αρ. Φακ. 23.03.060.018-2023). 

 66.  Οι περί Αρχής Ηλεκτρισμού Κύπρου (Όροι Υπηρεσίας) 
(Τροποποιητικοί) Κανονισμοί του 2023. 
(Αρ. Φακ. 23.03.060.019-2023). 

 67.  Οι περί Αποβλήτων (Διαχείριση Αποβλήτων από Προϊόντα 
Καπνού με Φίλτρο και Φίλτρα που Κυκλοφορούν στο Εμπόριο για 
Χρήση σε Συνδυασμό με Προϊόντα Καπνού) Κανονισμοί του 2023. 
(Αρ. Φακ. 23.03.060.023-2023). 

 68.  Οι περί Υπηρεσιακών Οχημάτων του Κρατικού Τομέα και του 
Ευρύτερου Δημόσιου Τομέα (Τροποποιητικοί) Κανονισμοί του 
2023. 
(Αρ. Φακ. 23.03.060.029-2023). 

 69.  Οι περί Αστυνομίας (Πειθαρχικοί) (Τροποποιητικοί) Κανονισμοί 
του 2023. 
(Αρ. Φακ. 23.03.060.033-2023). 

 70.  Οι περί Πυροσβεστικής Υπηρεσίας (Πειθαρχικοί) (Τροποποιητικοί) 
Κανονισμοί του 2023. 
(Αρ. Φακ. 23.03.060.034-2023). 

 71.  Οι περί Τεχνολογικού Πανεπιστημίου Κύπρου (Επίτιμοι 
Διδάκτορες) Κανονισμοί του 2023. 
(Αρ. Φακ. 23.03.060.035-2023). 

 72.  Οι περί Ελεγχόμενων Ειδών (Ενδοενωσιακή Μεταφορά 
Προϊόντων Συνδεόμενων με τον Τομέα της Άμυνας) 
(Τροποποιητικοί) Κανονισμοί του 2023. 
(Αρ. Φακ. 23.03.060.013-2023). 

ΚΕΦΑΛΑΙΟ ΔΕΥΤΕΡΟ: Κατάθεση νομοσχεδίων και εγγράφων 

ΚΕΦΑΛΑΙΟ ΤΡΙΤΟ: Ερωτήσεις και απαντήσεις 

ΚΕΦΑΛΑΙΟ ΤΕΤΑΡΤΟ: Θέματα εγγραφέντα για συζήτηση 

 1. «Η αναθεωρητική πολιτική της Τουρκίας, η οποία αποσκοπεί στην 
αλλαγή των ισορροπιών στην ευρύτερη περιοχή, με στόχο να 
καταστεί ηγεμονική δύναμη, και οι κίνδυνοι που ελλοχεύουν». 
(Θέμα εγγραφέν με εισήγηση των κ. Χρίστου Σενέκη, βουλευτή 
εκλογικής περιφέρειας Αμμοχώστου, Κωστή Ευσταθίου, βουλευτή 
εκλογικής περιφέρειας Λευκωσίας, και Σταύρου Παπαδούρη, 
βουλευτή εκλογικής περιφέρειας Λεμεσού). 
(20.1.2022). 
(Αρ. Φακ. 23.05.055.001-2022). 

 2. «Μεταναστευτικό: Οι διεθνείς υποχρεώσεις της Δημοκρατίας, η 
ευρωπαϊκή διάσταση και η διαχείριση του θέματος». 
(Θέμα εγγραφέν με εισήγηση όλων των κομμάτων). 
(22.9.2022). 
(Αρ. Φακ. 23.05.055.002-2022). 

 3. Αξιολόγηση της μέχρι σήμερα πορείας υλοποίησης του Γενικού 
Συστήματος Υγείας. 
(Θέμα εγγραφέν με εισήγηση της Κοινοβουλευτικής Επιτροπής 
Υγείας). 
(9.11.2023). 
(Αρ. Φακ. 23.05.056.001).] 

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ: 

 Κηρύσσω τη λήξη της σημερινής συνεδρίας της Βουλής των Αντιπροσώπων. 

 Καλό απόγευμα, καλό βράδυ! 

(Ώρα λήξης: 5.02 μ.μ.) 
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Παρόντες βουλευτές 

 (αλφαβητικά κατά κόμμα) 

ΔΗΣΥ 

Αλαμπρίτης Πρόδρομος Ορφανίδου Σάβια 

Γεωργιάδης Χάρης Πάζαρος Χαράλαμπος 

Γεωργίου Νίκος Σούπερμαν Θεοδώρου Ρίτα 

Δημητρίου Δημήτρης Σύκας Νίκος 

Δίπλαρος Ευθύμιος Τορναρίτης Νίκος 

Κάρουλλας Γιώργος Τσιρίδου Φωτεινή 

Κουλλά Ονούφριος  

ΑΚΕΛ-Αριστερά-Νέες Δυνάμεις 

Γαβριήλ Γιαννάκης Νικολάου Μαρίνα 

Δαμιανού Άριστος Πασιουρτίδης Ανδρέας 

Καυκαλιάς Αντρέας Στέφανος Στεφάνου 

Κέττηρος Νίκος Φακοντής Βαλεντίνος 

Κουκουμάς Γιώργος Χαραλαμπίδου Ειρήνη 

Κυπριανού Άντρος Χριστόφιας Χρίστος 

Κώστα Κώστας Χριστοφίδης Χρίστος 

Λουκαΐδης Γιώργος  

ΔΗΚΟ 

Ερωτοκρίτου Χριστιάνα Παντελίδης Χρύσης 

Κουλίας Ζαχαρίας Παπαδόπουλος Νικόλας 

Λεωνίδου Πανίκος Σαββίδης Χρύσανθος 

Μυλωνάς Παύλος Σενέκης Χρίστος 

Ορφανίδης Χρίστος  

ΕΛΑΜ 

Ιωάννου Σωτήρης  

ΕΔΕΚ Σοσιαλιστικό Κόμμα 

Αποστόλου Ανδρέας Σιζόπουλος Μαρίνος 

Μυριάνθους Ηλίας  

ΔΗΠΑ-Συνεργασία 

Γιακουμή Μιχάλης Τρυφωνίδης Αλέκος 

Μουσιούττας Μαρίνος  

Κίνημα Οικολόγων-Συνεργασία Πολιτών 

Θεοπέμπτου Χαράλαμπος Παπαδούρης Σταύρος 

Μεμονωμένος σοσιαλιστής βουλευτής 

Ευσταθίου Κωστής  

Παρόντες αντιπρόσωποι θρησκευτικών ομάδων 

Μούσας Γιαννάκης (Μαρωνιτών) 

Μαντοβάνη Αντωνέλλα (Λατίνων) 
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 ΠΕΡΙΕΧΟΜΕΝΑ Σελ. 

1.  Αναφορά του προεδρεύοντος της συνεδρίασης (Ζαχαρίας Κουλίας) στην Παγκόσμια Ημέρα κατά 
του Φασισμού και του Αντισημιτισμού, στην Ημέρα Ανάμνησης των Θυμάτων των δύο 
Παγκοσμίων Πολέμων και στην Παγκόσμια Ημέρα Διαβήτη. 

333 

2.  Ενημέρωση για τις ακόλουθες διεθνείς δραστηριότητες της Βουλής των Αντιπροσώπων: 334 

 α. Συμμετοχή των κ. Κωστή Ευσταθίου και Αλεξάνδρας Ατταλίδου στην 35η Σύνοδο της 
Συνέλευσης της Περιφέρειας Ευρώπης της Κοινοβουλευτικής Συνέλευσης της 
Γαλλοφωνίας στην Αθήνα. 

334 

 β.  Διεξαγωγή, με πρωτοβουλία της προέδρου της Κοινοβουλευτικής Επιτροπής 
Ανθρωπίνων Δικαιωμάτων και Ίσων Ευκαιριών μεταξύ Ανδρών και Γυναικών και 
Αντιπροέδρου της Κοινοβουλευτικής Συνέλευσης του Οργανισμού για την Ασφάλεια και τη 
Συνεργασία στην Ευρώπη (Κ.Σ. ΟΑΣΕ) κ. Ειρήνης Χαραλαμπίδου, συζήτησης με θέμα 
«Ο ρόλος των γυναικών στη διεθνή ειρήνη και ασφάλεια:  Από τη θεωρία στην πράξη» 
στα πλαίσια συνεδρίας της Κοινοβουλευτικής Επιτροπής Ανθρωπίνων Δικαιωμάτων και 
Ίσων Ευκαιριών μεταξύ Ανδρών και Γυναικών.   

335 

3.  Έκθεση για το νομοσχέδιο «Ο περί της Σύμβασης του Συμβουλίου της Ευρώπης για την 
Κινηματογραφική Συμπαραγωγή (Αναθεωρημένη) (Κυρωτικός) Νόμος του 2023» και ψήφισή του 
σε νόμο. 

335 

4.  Έκθεση για το νομοσχέδιο «Ο περί της Συμφωνίας Πλαίσιο για την Ίδρυση της Διεθνούς Ηλιακής 
Συμμαχίας (Κυρωτικός) Νόμος του 2023», αγορεύσεις (Μιχάλης Γιακουμή, Κωστής Ευσταθίου, 
προεδρεύων, Χρίστος Ορφανίδης, Παύλος Μυλωνάς) και ψήφισή του σε νόμο. 

337 

5.  Έκθεση για τα νομοσχέδια «Ο περί της Βασικής Συμφωνίας μεταξύ της Κυβέρνησης της 
Κυπριακής Δημοκρατίας και του Παγκόσμιου Οργανισμού Υγείας για την Ίδρυση Γραφείου 
Χώρας του Παγκόσμιου Οργανισμού Υγείας (Κυρωτικός) Νόμος του 2023» και «Ο περί της 
Συμφωνίας Παραχώρησης Δωρεάς μεταξύ της Κυβέρνησης της Κυπριακής Δημοκρατίας και του 
Παγκόσμιου Οργανισμού Υγείας για τη Δημιουργία Γραφείου Χώρας του Παγκόσμιου 
Οργανισμού Υγείας (Κυρωτικός) Νόμος του 2023», παρατηρήσεις των κ. Χρίστου Ορφανίδη και 
Χαράλαμπου Θεοπέμπτου και ψήφισή τους σε νόμους. 

341 

6.  Έκθεση για τους κανονισμούς «Οι περί Ρυθμίσεως Πρατηρίων Πετρελαιοειδών (Τροποποιητικοί) 
Κανονισμοί του 2023», αγορεύσεις (Άριστος Δαμιανού, Χαράλαμπος Θεοπέμπτου, Χρίστος 
Σενέκης) και έγκρισή τους.  

344 

7.  Έκθεση για το νομοσχέδιο «Ο περί Οικογενειακών Δικαστηρίων (Θρησκευτικές Ομάδες) 
(Καταργητικός) Νόμος του 2023» και ψήφισή του σε νόμο.  

347 

8.  Κατάθεση νομοσχεδίων και εγγράφων, αίτημα από τον κ. Κωστή Ευσταθίου για παραπομπή του 
θέματος «Ο περί Μηχανοκινήτων Οχημάτων και Τροχαίας Κινήσεως (Τροποποιητικός) (Αρ. 3) 
Νόμος του 2023» στην Κοινοβουλευτική Επιτροπή Νομικών, συζήτηση (Μαρίνος Μουσιούττας, 
Νίκος Τορναρίτης, Χρύσανθος Σαββίδης, Μαρίνος Σιζόπουλος) και απόφαση για παραπομπή 
του στην Κοινοβουλευτική Επιτροπή Μεταφορών, Επικοινωνιών και Έργων. 

349 

9.  Ερωτήσεις βουλευτών: 354 

 - Μελέτη προστασίας της παραλίας ανάμεσα στο ακρωτήριο Δόλος και στον ποταμό 
Τρέμινθο. 

354 

 - Τοποθέτηση ηχοπετασμάτων στο Δημοτικό Σχολείο Μοσφιλωτής. 354 

 - Εργασίες βελτίωσης του δρόμου Λάρνακας-Αμμοχώστου. 354 

 - Ανέγερση του νέου Επαρχιακού Δικαστηρίου Λευκωσίας. 354 

 - Ενδεχόμενο κλείσιμο θεάτρων ένεκα χαμηλών ή καθόλου χορηγιών. 355 

 - Ενοποίηση αρχαιολογικών χώρων στη Λάρνακα. 355 

 - Οι διαδικασίες σε περίπτωση ατυχήματος στον αυτοκινητόδρομο. 355 

 - Επικοινωνία του Τμήματος Αρχείου Πληθυσμού και Μετανάστευσης με αλλοδαπούς που 
διαμένουν νόμιμα στην Κύπρο. 

355 

 - Στέγαση του Αρχείου Παιδικής Τέχνης Δημοτικής Εκπαίδευσης. 355 

 - Συμμετοχή των πολιτών στο Εθνικό Ταμείο Αλληλεγγύης. 355 
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Τιμή: €3,50 

 - Κατασκευή δασικού σταθμού στη Ριζοελιά 356 

 - Αγορά οχημάτων και μηχανημάτων που προβλέπονται από το Σχέδιο Ανάκαμψης και 
Ανθεκτικότητας (C2.119 Forest Fire Protection). 

356 

 - Μελέτη δημιουργίας θαλάσσιων έργων για την προστασία και τη βελτίωση της παράκτιας 
περιοχής της Πύλας. 

356 

 - Μνημόνιο Συναντίληψης με Κατάρ για αφαλάτωση και επεξεργασία αστικών λυμάτων. 356 

 - Άρνηση αναισθησιολόγων για συμμετοχή σε ιατρικές πράξεις τερματισμού εγκυμοσύνης 
εντός των διατάξεων της νομοθεσίας.   

357 

10.  Απαντήσεις υπουργών στις ακόλουθες ερωτήσεις βουλευτών: 357 

 - Παράπονα κατοίκων της κοινότητας Τάλας για επέμβαση σε κοίτη αργακιού στην περιοχή 
"Στεφάνη". 

357 

 - Υπεύθυνη υπηρεσία για ανταπόκριση σε καταγγελίες για παράνομη ρίψη βεγγαλικών 
κατά τις βραδινές ώρες. 

358 

 - Αριθμός αιτήσεων για πολιτικό άσυλο από εργάτες από τρίτες χώρες και ενέργειες 
αρμοδίων. 

360 

11.  Εγγραφή στο Κεφάλαιο Τέταρτο του θέματος «Αξιολόγηση της μέχρι σήμερα πορείας 
υλοποίησης του Γενικού Συστήματος Υγείας» εκ μέρους της Κοινοβουλευτικής Επιτροπής 
Υγείας. 

361 

12.  Ημερήσια διάταξη της επόμενης συνεδρίας. 363 

13.  Παρουσίες βουλευτών. 369 


